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Szanowni Państwo,

Drodzy Czytelnicy,

Przyjaciele!

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia składamy Wam najserdeczniejsze życzenia

zdrowia, szczęścia, pogody ducha i czerpania prawdziwej radości z życia.

Niech te jedne z najpiękniejszych dni w roku upłyną w ciepłej, rodzinnej atmosferze,

przepełnionej wiarą i wzajemną życzliwością,

a nasza energia płynąca z węgla brunatnego i trudu ciężkiej pracy

rozświetli ciepłem Wasze domy w te wyjątkowe świąteczne dni.

Niech nowy 2026 rok przyniesie Państwu tę odrobinę szczęścia,

która sprawi, że wszystkie podjęta działania zakończą się sukcesem.

Wesołych Świąt i do siego roku!
życzy

Zarząd i Rada

Związku Pracodawców

Porozumienie Producentów Węgla Brunatnego

oraz

Redakcja „Węgla Brunatnego”
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PGE GiEK S.A. 

Nasze zadanie to zachowanie stabilności systemu 
energetycznego i bezpieczeństwa Polski, przy 
jednoczesnym inwestowaniu w nowe technologie, 
które dadzą fundament pod przyszłość. Transformacja 
to proces wieloletni, w którym trzeba pogodzić 
odpowiedzialność wobec klimatu, gospodarki i ludzi.

Energetyka jutra zbudowana 
na odpowiedzialności
Rozmowa z Jackiem Kaczorowskim, prezesem zarządu 
PGE Górnictwo i Energetyka Konwencjonalna S.A.

Transformacja energetyczna to największe wyzwa-
nie, przed jakim stoi dziś polska energetyka. Wy-
maga odwagi, wizji i odpowiedzialności – nie tylko 

za aktywa, ale przede wszystkim za ludzi i regiony, które 
przez dekady były ważnymi punktami polskiej gospodar-
ki. Prezes Jacek Kaczorowski wraz z zarządem PGE GiEK 
S.A. przedstawia perspektywę, w której nowoczesne 
technologie – atom, SMR-y, gaz i OZE – będą uzupełniać 
tradycyjne źródła wytwórcze, a sprawiedliwa transfor-
macja stanie się procesem budującym przyszłość, a nie 
pozostawiającym kogokolwiek w tyle.

– Transformacja energetyczna to proces, 
który wyznacza kierunek dla całej Grupy 
PGE. Jaką rolę pełni w nim PGE GiEK S.A., 
spółka zarządzająca największym 
portfelem konwencjonalnych aktywów 
w Polsce?

– Rola PGE GiEK S.A. jest fundamentalna. Zarządzamy 
największymi konwencjonalnymi jednostkami wytwórczy-
mi w kraju – od Bełchatowa i Turowa, przez Opole, Rybnik, 
aż po Dolną Odrę. To aktywa, które przez dekady budowały 
bezpieczeństwo energetyczne Polski i będą odgrywać waż-
ną rolę, dopóki nie powstaną nowe, nisko- i zeroemisyjne 
źródła energii, które będą w stanie je zastąpić. Naszą ambi-
cją jest przeprowadzenie tej transformacji w sposób odpo-
wiedzialny, z troską o pracowników i społeczności lokalne, 
które od pokoleń związane są z energetyką.

– Jak spółka planuje 
przełożyć tę 
odpowiedzialność na 
konkretne działania?

– Działamy na kilku płaszczyznach. 
Po pierwsze – Grupa PGE inwestuje 
w nowe źródła wytwarzania. Mówimy 
o dużych projektach gazowych, odna-
wialnych źródłach energii, magazy-
nach energii oraz o współpracy przy 

budowie energetyki jądrowej, zarówno tej wielkoskalowej, 
jak i w obszarze SMR-ów, które mogą stać się przyszłością 
lokalnych systemów energetycznych. Po drugie – prowadzi-
my modernizacje i utrzymanie naszych konwencjonalnych 
bloków tak, aby mogły pracować bezpiecznie i stabilnie do 
czasu, aż zostaną zastąpione. Po trzecie – kładziemy nacisk 
na dialog społeczny i programy osłonowe dla regionów 
górniczo-energetycznych, aby transformacja przebiegała 
w sposób zrównoważony.

– Czy możemy mówić o konkretach 
w poszczególnych lokalizacjach?

– Oczywiście. W Bełchatowie, gdzie znajduje się naj-
większa elektrownia konwencjonalna na węgiel brunatny 
w Europie i kopalnia, której zasoby pomału się kończą, pra-
cujemy nad możliwościami pozyskiwania energii z alterna-
tywnych źródeł – elektrowni szczytowo-pompowej, farm 
wiatrowych i fotowoltaicznych czy magazynów energii.

– I coraz głośniej mówi się o elektrowni 
jądrowej w kompleksie bełchatowskim...

I słusznie, gdyż w „Programie Polskiej Energetyki Jądro-
wej” Bełchatów wskazany jest jako jedna z preferowanych 
lokalizacji dla drugiej w Polsce wielkoskalowej elektrowni 
jądrowej. Projekt ma szerokie poparcie lokalnych samorzą-
dów, strony społecznej, mieszkańców oraz pracowników 
bełchatowskiego kompleksu: kopalni i elektrowni konwen-
cjonalnej. Region jest gotowy na tak ambitne przedsięwzię-
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PGE GiEK S.A. 

Energetyka jutra zbudowana 
na odpowiedzialności
Rozmowa z Jackiem Kaczorowskim, prezesem zarządu 
PGE Górnictwo i Energetyka Konwencjonalna S.A.

cie. Nasi pracownicy znają się na energetyce i są gotowi 
uczestniczyć w realizacji tej ogromnej inwestycji. 

Posiadanie wysokokwalifikowanej kadry technicznej 
w  fazie przygotowania, budowy i eksploatacji bloków ją-
drowych, to ogromny plus bełchatowskiej lokalizacji. Ale 
nie jedyny. Elektrownia jądrowa w centralnej Polsce ozna-
cza zapewnienie dostaw energii w strategicznym miejscu 
systemu energetycznego Polski z silnym węzłem przesyło-
wym, zastąpienie ubytków mocy wyłączanych bloków wę-
glowych Elektrowni Bełchatów oraz wykorzystanie obecnej 
infrastruktury przemysłowej kompleksu. To także konkret-
ne miejsca pracy, na placu budowy zatrudnienie znajdzie 
ponad 10 tysięcy osób. Obecnie w Kopalni i Elektrowni Beł-
chatów oraz spółkach zależnych pracuje niespełna dwana-
ście tysięcy osób.

– Co z innymi lokalizacjami?
– Turów jest jednym z kluczowych elementów bezpie-

czeństwa systemu elektroenergetycznego, dlatego tam 
również rozważamy rozwiązania, które w przyszłości mogą 
uzupełniać lokalny miks – w tym technologie niskoemisyj-
ne. Zakładamy w okresie przejściowym budowę bloków ga-
zowych, a następnie SMR-ów. W Rybniku trwa już budowa 
nowoczesnego bloku gazowo-parowego i rozważana jest 

budowa instalacji termicznego przekształcania odpadów 
z odzyskiem energii. Z kolei Dolna Odra to przykład miej-
sca, gdzie proces wyłączania bloków łączy się z wdrażaniem 
nowoczesnych, gazowych i niskoemisyjnych technologii. 
PGE inwestuje w Gryfinie miliardy złotych. Powstają nowo-
czesne źródła energii. Od ubiegłego roku działają już dwa 
bloki gazowo-parowe, które od pierwszego dnia funkcjo-
nowania stały się jednym z podstawowych źródeł wytwór-
czych w Polsce, mogąc zapewnić energię dla około 5% go-
spodarstw domowych w kraj. W sierpniu tego roku zostało 
również uruchomione postępowanie przetargowe na budo-

wę nowej elektrowni gazowej w  Gryfinie 
w cyklu otwartym o mocy 600 MW. Nowa 
jednostka planowo ma zostać wybudo-
wana do końca 2029 roku. Uruchomiono 
postępowanie przetargowe na wybór ge-
neralnego wykonawcy bateryjnego maga-
zynu energii w Gryfinie o mocy 400 MW 
i  pojemności nie mniejszej niż 800 MWh. 
Trwa budowa nowego źródła ciepła dla 
mieszkańców Gryfina. Mówimy tu o no-
woczesnej infrastrukturze, która służyć 
będzie przez kolejne dekady.

– Jednak pracownicy i związki 
walczą o zachowanie bloków 
węglowych. Dziwi się Pan?

– Doskonale rozumiem te emocje. Dol-
na Odra to nie tylko elektrownia – to część 
historii miasta i regionu. Jednak rzeczywi-
stość energetyczna zmieniła się. Produk-
cja z węgla staje się coraz mniej opłacalna, 

zarówno ze względu na koszty utrzymania bloków, jak i ro-
snące wymogi środowiskowe.

Proszę mi wierzyć, że my też nie odpuszczamy i nim 
podejmiemy decyzję, sprawdzamy wszelkie możliwości, 
szukamy alternatyw. W Gryfinie już w 2024 roku powoła-
liśmy specjalny zespół we współpracy z Instytutem Badań 
Stosowanych Politechniki Warszawskiej, którego zadaniem 
była ocena możliwości przeprowadzenia konwersji bloków 
Elektrowni Dolna Odra z węglowych na biomasowe, bioma-
sowo-węglowe lub biomasowo-gazowe.

Z punktu widzenia technicznego takie przebudowy są 
możliwe. Jednak, gdy policzyliśmy wydatki z tym związane 
i oszacowaliśmy potencjalne ryzyka, okazało się, że te roz-
wiązania są nie do obrony – ani ekonomicznie, ani technolo-
gicznie. Przebudowa kosztowałaby setki milionów złotych, 
a cena biomasy – jej dostępność i transport – sprawiają, 
że koszty produkcji energii w takich blokach byłyby wyższe 
niż w przypadku nowych źródeł gazowych czy odnawialnych. 
Innymi słowy: wydalibyśmy ogromne pieniądze, a i tak pro-
dukowalibyśmy energię droższą od tej, którą dają nowocze-
sne rozwiązania. Dlatego mogę uczciwie powiedzieć: tak, 
wszystkie alternatywy zostały rzetelnie przeanalizowane. 
Gdyby była choć jedna, która dawałaby technicznie i ekono-
micznie rozwiązanie, z pewnością byśmy ją realizowali.

Jacek Kaczorowski, prezes Zarządu PGE GiEK S.A.
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PGE GiEK S.A. 

– Zostawmy na chwilę bloki węglowe. 
Wspomniał Pan o SMR-ach i energetyce 
jądrowej. Jak ocenia Pan ich rolę w miksie 
przyszłości?

– SMR-y mogą stać się realnym wsparciem dla lokalnych 
systemów energetycznych i przemysłu energochłonnego. 
To technologia, która daje szansę na elastyczne, bezpiecz-
ne i stabilne źródło energii blisko odbiorców. Nie zastąpi 
jednak elektrowni wielkoskalowych. Energetyka oparta na 
dużych elektrowniach jądrowych będzie fundamentem sta-
bilności systemu. Do czasu ich wybudowania kluczową rolę 
w energetyce odgrywać zacznie gaz, źródła OZE – farmy 
wiatrowe, fotowoltaiczne oraz magazyny energii.

– W transformacji często pojawia się 
pytanie o ludzi. Jak PGE GiEK S.A. 
zamierza zaopiekować się pracownikami 
w procesie zmian?

– Chcemy wykorzystać potencjał i know-how naszych 
pracowników. To oni są największą wartością PGE GiEK S.A. 
Będziemy inwestować w szkolenia, przekwalifikowanie 
i  tworzenie nowych miejsc pracy w regionach, w których 
dotąd dominowała energetyka węglowa. Wierzę, że dzię-
ki temu transformacja będzie postrzegana nie jako zagro-
żenie, lecz jako szansa – dla ludzi, dla regionów, dla całej 
gospodarki.

– Czy strona związkowa ma podobne 
zdanie? Jak w kontekście transformacji 
energetycznej układa się wasza 
współpraca?

– Jesteśmy w dialogu ze stroną społeczną i związkami 
zawodowymi, bo wiemy, że transformacja dotyka bezpo-
średnio pracowników i ich rodziny. Zdajemy sobie sprawę, 
że czasami stąpamy po cienkim lodzie – są sytuacje, w któ-
rych nie zgadzamy się, co do tempa czy sposobu wprowa-

dzania zmian. Ale wspólnym mianownikiem zawsze musi 
być troska o ludzi. Nawet jeśli dyskusje bywają trudne, to 
efekt końcowy powinien dawać poczucie bezpieczeństwa.

– Jak podsumowałby Pan swoją wizję 
transformacji energetycznej w PGE 
GiEK S.A.?

– To wizja ewolucji, a nie rewolucji. Nasze zadanie to 
zachowanie stabilności systemu energetycznego i bezpie-
czeństwa Polski, przy jednoczesnym inwestowaniu w nowe 
technologie, które dadzą fundament pod przyszłość. Trans-
formacja to proces wieloletni, w którym trzeba pogodzić 
odpowiedzialność wobec klimatu, gospodarki i ludzi. W PGE 
GiEK S.A. mamy wiedzę, doświadczenie i determinację, by 
przeprowadzić ten proces w sposób odpowiedzialny i sku-
teczny. Naszym zadaniem jest połączenie doświadczenia 
energetyki konwencjonalnej z potencjałem nowych tech-
nologii, aby Polska miała bezpieczną i stabilną przyszłość 
energetyczną. 

– Przyszłość to transformacja 
z odpowiedzialnością za ludzi, regiony 
i bezpieczeństwo energetyczne Polski?

– Peter Drucker powiedział, że najlepszym sposobem 
na przewidywanie przyszłości jest jej tworzenie. Widzę to 
tak – łączymy doświadczenie energetyki konwencjonalnej 
z nowymi technologiami, dbając o bezpieczeństwo energe-
tyczne Polski, konkurencyjność polskiej gospodarki, rozwój 
naszych pracowników i regionów. Transformacja prowadzo-
na z odpowiedzialnością, to nasza wizja i zobowiązanie na 
przyszłość. Nasza spółka nigdy nie czekała, aż zmiany na-
dejdą i staramy się działać tak dalej. Przyszłość budujemy 
świadomie – krok po kroku.

Joanna Blewąska

Departament Komunikacji i Współpracy z Mediami 
PGE GiEK S.A.

Wywiad z dnia 16 września 2025 r.
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PPWB

Przedwczesne zamknięcie kopalń i elektrowni 
konwencjonalnych spowodowałoby 
niepotrzebne koszty dla podatników 
i konsumentów. Na poziomie UE Fundusz 
Sprawiedliwej Transformacji był mile widzianym 
i użytecznym pierwszym krokiem wspierającym 
regiony węglowe w transformacji, ale musi być 
kontynuowany.

Transformacja energetyczna UE i przewidywalne ramy prawne

Węgiel kamienny i brunatny  
wciąż kluczowe dla 
bezpieczeństwa energetycznego
Wywiad z Brianem Rickettsem,  
Sekretarzem Generalnym EURACOAL

Funkcjonowanie EURACOAL 
i aktualne wyzwania dla 
europejskiej energetyki

Henryk Izydorczyk: EURACOAL odgrywa 
ważną rolę w reprezentowaniu przemysłu 
węglowego w Europie, o czym świadczy 
organizacja wydarzeń takich jak 
warsztaty, Europejskie Okrągłe Stoły 
Węglowe oraz debaty w Parlamencie 
Europejskim. Jakie są obecne strategiczne 
cele EURACOAL w kontekście unijnej 
polityki klimatycznej i jakie główne 
wyzwania staną przed Stowarzyszeniem 
w nadchodzących latach?

Brian Ricketts: To bardzo dobre pytanie, biorąc pod 
uwagę, że unijna polityka klimatyczna ma na celu zdelega-
lizowanie użycia węgla. Mimo to, Europa wciąż zużywa 300 
milionów ton czarnego (lub brunatnego) surowca rocznie. 
W dawniejszych czasach EURACOAL promował użycie wę-
gla. Dziś naszym celem jest zapewnienie, aby transformacja 
energetyczna w Europie odbyła się bez wyrządzania nad-
miernych szkód osobom pracującym w tradycyjnych sek-

torach energetycznych, które napędzały industrializację. 
Konkretnie, chcemy trzech rzeczy:

kontynuacji wydobycia węgla kamiennego i brunat-•	
nego w trakcie transformacji w sposób, który wspiera 
bezpieczeństwo energetyczne w państwach członkow-
skich UE,

wystarczająco dużo czasu, aby wydobycie węgla kamien-•	
nego i brunatnego zostało ostatecznie wycofane bez 
dziesiątkowania regionów węglowych i pozostawiania 
ludzi bez pracy, oraz

aby •	 dawne tereny kopalń stały się aktywami, a nie pa-
sywami (zobowiązaniami).
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PPWB

Wymaga to przewidywalnych ram prawnych, bez 
zmian w dyrektywach lub rozporządzeniach UE, które unie-
możliwiłyby uporządkowane, zarządzane wycofywanie wy-
dobycia węgla kamiennego i brunatnego, a także powiąza-
nej z nim produkcji energii elektrycznej. Firmy wydobywcze 
i energetyczne mogą wtedy skoncentrować się na efektyw-
nym prowadzeniu działalności i planowaniu, jak najlepiej 
wykorzystać tereny i aktywa w przyszłości, aby stworzyć 
nowe miejsca pracy. W przypadku węgla koksowego, któ-
ry jest surowcem krytycznym w UE, dynamika jest inna, 
ponieważ popyt europejski może utrzymywać się znacznie 
dłużej, a liczba kopalń jest ograniczona, z których tylko jed-
na znajduje się poza Polską.

H.I.: Media podkreślają rosnące obawy 
dotyczące zagrożeń dla dobrobytu Europy 
wynikających z degradacji środowiska, 
a także podziały wewnątrz UE w sprawie 
celów redukcji emisji. Z drugiej strony, 
Departament Energii USA ogłosił 
znaczące inwestycje w przemysł węglowy. 
Jak te globalne, często sprzeczne, 
trendy wpływają na obecną działalność 
EURACOAL i jakie stanowisko zajmuje 
Stowarzyszenie wobec tych zmian?

B.R.: Wiele z największych firm członkowskich EURA-
COAL – w Czechach, Niemczech i Polsce – jest częścią zin-
tegrowanych przedsiębiorstw użyteczności publicznej po-
siadających aktywa wytwórcze, które wykorzystują szereg 
pierwotnych źródeł energii: węgiel kamienny, węgiel bru-
natny, gaz ziemny, energię jądrową i odnawialną. W związku 
z tym mają one zniuansowane spojrzenie na unijną politykę 
klimatyczną, która może stwarzać możliwości nowych inwe-
stycji w czystsze technologie. Jednocześnie wielu członków 
jest świadomych, że bezpieczeństwo dostaw energii elek-
trycznej nie jest dziełem przypadku. Część wytwarzania, 
która jest niezawodna, wykorzystująca rodzime źródła 
energii, takie jak węgiel kamienny i brunatny, może być 
czasami nieoceniona. Problemem, przed którym stoją de-
cydenci w Europie, jest brak wiedzy, jakie udziały różnych 
źródeł energii tworzą naprawdę bezpieczny miks wytwór-
czy. Oczywiście, posiadanie 100% energii słonecznej i wia-
trowej nie zapewnia niezawodnej energii bez ogromnych 
ilości magazynowania energii, które dziś nie istnieją. 
W USA przemysł węglowy stoi przed podobnymi wyzwania-
mi jak w Europie. Złoża węgla w Appalachach są kosztow-
ne w wydobyciu, a te na zachód od Missisipi są daleko od 
centrów popytu. Co ważniejsze, niska cena amerykańskie-
go gazu łupkowego wywiera dużą presję konkurencyjną na 
węgiel. Podczas gdy administracja Joe Bidena zwiększyła 
obciążenia dla amerykańskiego górnictwa węglowego, 
administracja Donalda Trumpa preferuje bardziej prag-
matyczne podejście: kopalnie i elektrownie istnieją, więc 
używajmy ich tak długo, jak to możliwe, czerpiąc z tych ak-
tywów jak najwięcej wartości. Nikt nie wyobraża sobie re-

nesansu węgla w USA, ale przemysł nie będzie oczerniany 
ani poddawany opresyjnym zasadom i regulacjom związa-
nym z polityką klimatyczną. Zatem siły rynkowe zadecydu-
ją o przyszłości węgla w USA.

Przyszłość węgla w Europie 
i w Polsce

H.I.: Projekt CoalTech2051, wspierany 
przez Unię Europejską, sugeruje 
potrzebę badań nad przyszłością węgla. 
Źródła donoszą również o transformacji 
miast górniczych i przejściu na energię 
odnawialną. Jak Pan sądzi, jaka 
jest realistyczna przyszłość węgla 
kamiennego i brunatnego w Europie, 
i czy istnieją zaawansowane technologie, 
które mogłyby zapewnić węglowi miejsce 
w miksie energetycznym po 2050 roku?

B.R.: Jeśli spojrzę na Chiny, chęć ograniczenia zależ-
ności od importowanej ropy napędzała masowy rozwój 
i  transformację przemysłu węglowego. W ciągu ostatnich 
dwudziestu lat zbudowano dziesiątki dużych instalacji do 
zgazowania węgla, dostarczających gaz syntezowy do pro-
dukcji chemikaliów, nawozów i paliw – gazowych i płynnych. 
Dziś ponad połowa produkcji tworzyw sztucznych w Chi-
nach pochodzi z węgla. Pierwotny plan zakładał produk-
cję płynnych paliw silnikowych z węgla, ale okazało się to 
kosztowne. Jednak wraz z rozwojem pojazdów elektrycz-
nych, Chinom udało się rzeczywiście zastąpić importowaną 
ropę rodzimym węglem w sektorze transportu: węgiel ma 
60% udziału w produkcji energii elektrycznej w Chinach. 
Wszystko to wymagało ogromnych i ciągłych inwestycji 
przez wiele lat oraz rozwoju technologii, które nigdy nie zo-
stały skomercjalizowane na Zachodzie. CoalTech2051 zba-
dał wiele opcji dla węgla, niektóre są bardzo ekscytujące. 
Na przykład, żyjemy w świecie zdominowanym przez użycie 
stali, ale decydenci chcą zmniejszyć ślad węglowy wszyst-
kich materiałów. Stanowi to prawdziwe wyzwanie dla pro-
ducentów żelaza i stali w Europie, ponieważ każda alterna-
tywa dla użycia węgla koksowego jest znacznie droższa. Ale 
co jeśli materiały na bazie węgla są przyszłością? Zamiast 
stali i innych metali, a nawet materiałów niemetalicznych, 
takich jak glina, można by przewidzieć rosnące zapotrze-
bowanie na kompozyty węglowe i inne egzotyczne nowe 
materiały wykorzystujące węgiel – budulec życia na Ziemi. 
Europa potrzebuje środowiska politycznego, które zachę-
ca do podejmowania ryzyka przez tych, którzy chcą wpro-
wadzać nowe techniki i procesy. Obecny szereg zasad i re-
gulacji działa jako ograniczenie, które Komisja Europejska 
ma nadzieję rozwiązać za pomocą serii tak zwanych Pakie-
tów Zbiorczych (Omnibus Packages), których celem jest 
uproszczenie i zmniejszenie obciążeń biurokratycznych.
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H.I.: Polska jest krajem o szczególnym 
znaczeniu dla europejskiego sektora 
węglowego, o czym świadczy organizacja 
ważnych wydarzeń branżowych w Polsce, 
takich jak konferencja wysokiego 
szczebla Funduszu Badawczego Węgla 
i Stali (RFCS) w Jastrzębiu-Zdroju. Jak 
EURACOAL ocenia proces transformacji 
energetycznej w Polsce w porównaniu 
z innymi krajami UE i jakie wsparcie 
może zaoferować polskim producentom, 
zwłaszcza producentom węgla 
brunatnego, w kontekście unijnej polityki 
„sprawiedliwej transformacji”?

B.R.: Wydarzenie EURACOAL w Jastrzębiu-Zdroju 
w maju ubiegłego roku było rzeczywiście wspaniałe dzięki 
doskonałemu wsparciu Jastrzębskiej Spółki Węglowej S.A. 
(JSW). Nigdy wcześniej tak wielu przedstawicieli Komisji Eu-
ropejskiej nie uczestniczyło w takiej konferencji poza Bruk-
selą, w tym dwóch Dyrektorów Generalnych odpowiedzial-
nych za ogromny program badawczy UE Horyzont Europa. 

Nasze podziękowania kierujemy również do polskiego 
Ministerstwa Przemysłu i Pani Minister Marzeny Czarnec-
kiej, która wygłosiła merytoryczny wykład inauguracyjny 
na temat sytuacji polskiego przemysłu węgla kamiennego. 
Porównywanie transformacji w Polsce z innymi krajami jest 
być może nie do końca zasadne, ponieważ każde państwo 
członkowskie UE rozpoczęło ją w innym momencie i na 
pewno z innej perspektywy historycznej. Niemcy wyda-
ły miliardy euro na dotowanie swojego przemysłu węgla 
kamiennego przez dziesięciolecia aż do jego zamknięcia 
w 2018 roku. Wydały również miliardy euro na dotowanie 
odnawialnych źródeł energii, które ostatecznie mają wy-
przeć węgiel kamienny, węgiel brunatny i energię jądrową. 
Polski przemysł węglowy jest młodszy niż niemiecki – 
uważam, że szczyt wydobycia węgla w Polsce przypada na 
późne lata 80. XX wieku, czyli pięćdziesiąt lat później niż 
szczyt wydobycia w Niemczech. Nie dziwi fakt, że Polska 
nadal polega na węglu kamiennym i brunatnym w produkcji 
energii elektrycznej, wykorzystując aktywa, które zostały 
zbudowane w ostatnich dziesięcioleciach. Ważne jest, aby 
kopalnie i elektrownie działały tak długo, jak długo pozosta-
ją opłacalne ekonomicznie. Przedwczesne ich zamknięcie 
spowodowałoby niepotrzebne koszty dla podatników 
i konsumentów. Na poziomie UE Fundusz Sprawiedliwej 
Transformacji był mile widzianym i użytecznym pierwszym 
krokiem wspierającym regiony węglowe w transformacji, 
ale musi być kontynuowany w kolejnym siedmioletnim 
okresie budżetowym UE (2028-2034). EURACOAL zaleca, 
aby ta inicjatywa wsparcia była kontynuowana z większym 
naciskiem na tworzenie miejsc pracy. Na przykład, Polska 
Grupa Górnicza S.A. (PGG) potrzebowałaby około 40 mi-
liardów euro na transformację swojej działalności i skapita-
lizowanie łańcuchów wartości w regionach węglowych.

H.I.: EURACOAL jest zaangażowane 
w projekty dotyczące m.in. rekultywacji 
terenów i zmiany przeznaczenia 
terenów poeksploatacyjnych. Biorąc 
pod uwagę tempo zamykania kopalń 
w wielu regionach Europy, jakie 
najlepsze praktyki w zakresie „zmiany 
przeznaczenia terenów” Pan poleca 
i czy polskie kopalnie węgla brunatnego 
mogą skorzystać z europejskich 
doświadczeń przy planowaniu przyszłego 
wykorzystania swoich terenów?

B.R.: W Polsce zarówno Poltegor-Instytut we Wrocła-
wiu, jak i Główny Instytut Górnictwa (GIG) w Katowicach 
były zaangażowane w projekty wspierane przez Fundusz 
Badawczy Węgla i Stali UE (RFCS). Jest to fundusz o warto-
ści 1 miliarda euro, który wykorzystuje aktywa pozostałe po 
zakończeniu działania Europejskiej Wspólnoty Węgla i Stali 
w 2002 roku, po pięćdziesięciu latach. W 2021 roku zmie-
niono focus badań wspieranych przez RFCS z produktyw-
ności wydobycia na transformację energetyczną. Rekulty-
wacja gruntów zajmuje teraz ważne miejsce w szeregu 
realizowanych projektów badawczych. Na przykład projekt 
RECOVERY opracował solidne ramy dotyczące rekultywacji 
terenów oraz odbudowy ekosystemów na obszarach poeks-
ploatacyjnych, dostarczając informacji o tym, w jaki sposób 
działania te można realizować w sposób opłacalny i zrów-
noważony. Koncentrował się on na hałdach z podziemnych 
kopalń węgla kamiennego. W przypadku górnictwa węgla 
brunatnego, projekt „From Coal to Farm” (COFA) ma na 
celu pokazanie, że grunty wcześniej zdegradowane przez 
wydobycie mogą być wykorzystane do nowych celów rol-
niczych i „rolnictwa węglowego” (carbon farming). Infor-
macje i dane dotyczące rekultywacji gleby i technik uprawy 
dla różnych roślin, w tym upraw energetycznych, zostaną 
zebrane w kompleksowy zestaw narzędzi wspierających 
rolnictwo i sekwestrację węgla. Wśród trzech miejsc de-
monstracji pilotażowej znajdzie się kopalnia odkrywko-
wa węgla brunatnego „Sieniawa” w zachodniej Polsce, 
a także tereny w Czechach i Grecji. Dzięki takim projektom 
najlepsze praktyki w zakresie rekultywacji gruntów są udo-
stępniane w całej UE.

Kwestia emisji metanu i związane 
z tym regulacje

H.I.: EURACOAL wymienia redukcję 
metanu jako jeden ze swoich kluczowych 
obszarów działalności. Jednocześnie 
Porozumienie Producentów Węgla 
Brunatnego (PPWB) wyraziło szereg 
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obaw dotyczących proponowanego przez 
Parlament Europejski rozporządzenia 
w sprawie redukcji emisji metanu w 
sektorze energetycznym. Jakie jest 
obecne stanowisko EURACOAL w sprawie 
tego rozporządzenia?

B.R.: Od listopada 2019 roku EURACOAL niestrudzenie 
pracował nad kwestią metanu, informując członków o oko-
ło 100 aktualizacjach w ciągu ostatnich pięciu lat, przy-
gotowując wiele dokumentów stanowiskowych i listów, 
spotykając się z urzędnikami Komisji i posłami do PE, wy-
dając komunikaty prasowe – pierwszy we wrześniu 2020 r. 
Wszystko to odbywało się w ramach grupy roboczej, której 
przewodniczył polski inżynier z Głównego Instytutu Gór-
nictwa. Niestety, wynikające z tych prac rozporządzenie 
w sprawie metanu z 2024 roku jest rzeczywiście bardzo 
szkodliwe dla polskiego przemysłu węgla kamiennego. 
Przemysł wydobycia węgla brunatnego również stoi w ob-
liczu niepożądanych obciążeń związanych z monitorowa-
niem. Sekretariat EURACOAL był aktywnie zaangażowany 
w miarę postępu prac nad dokumentem w Parlamencie 
i Radzie. Kulminacją było spotkanie Prezydenta EURACOAL 
z Europejską Komisarz ds. Energii, Kadri Simson, w budynku 
Berlaymont w Brukseli 11 listopada 2021 r., aby przedsta-
wić nasze obawy dotyczące proponowanego rozporządze-
nia w sprawie metanu. Chociaż było to przyjazne spotkanie, 
sama Dyrekcja Generalna ds. Energii nie miała już dużego 
wpływu na rozporządzenie. Dlaczego? Ponieważ zaledwie 
kilka tygodni wcześniej, 18 września 2021 r., Przewodni-
cząca Ursula von der Leyen jednostronnie podpisała 
Global Methane Pledge ze Stanami Zjednoczonymi. Usta-
nowiło to wspólny cel zmniejszenia globalnych emisji meta-
nu o co najmniej 30% w stosunku do poziomów z 2020 r. 
do 2030  r. oraz stworzenia inwentaryzacji emisji metanu, 
zwłaszcza z źródeł o wysokiej emisji. Mimo że to zobowią-
zanie nie miało żadnej podstawy prawnej ani w prawie UE, 
ani w prawie USA, nadało ton naszemu spotkaniu. Później, 
dwa tygodnie po skierowaniu dokumentu do wspólnej 
komisji (ENVI/ITRE obejmującej przemysł i środowisko), 
EURACOAL zorganizował wydarzenie w Parlamencie Eu-
ropejskim w Brukseli 30 czerwca 2022 roku. Uczestniczyło 
w nim pół tuzina posłów do PE, w tym polska europosłan-
ka Anna Zalewska. Spotkaliśmy się z kluczowymi graczami 
w Parlamencie, w tym ze współsprawozdawczynią, posłan-
ką do PE Silvią Sardone, a także utrzymywaliśmy kontakt 
z odpowiedzialnym personelem w Komisji Europejskiej, 
podnosząc konkretne obawy naszych członków, w tym do-
tyczące uciążliwych wymagań w zakresie monitorowania 
i weryfikacji w kopalniach węgla brunatnego. Udało nam 
się doprowadzić do zgłoszenia wielu pomocnych poprawek 
w  Parlamencie przez różnych posłów do PE. Prof. Jerzy 
Buzek był szczególnie pomocny w końcowych etapach pro-
cesu – przemysł węgla kamiennego stanął w obliczu limitu 
emisji, który był 10 razy wyższy niż ten ostatecznie przyjęty 
przez Parlament.

H.I.: Związek Pracodawców PPWB 
zauważa, że obecność metanu w 
odkrywkowych kopalniach węgla 
brunatnego jest zazwyczaj niska, 
a emisje zależą od wielu czynników, 
takich jak uziarnienie wydobytego 
materiału czy czas między wydobyciem 
a spalaniem. Czy w dialogu z instytucjami 
UE EURACOAL podkreśla tę specyfikę 
kopalń odkrywkowych i czy Pana zdaniem 
istnieje szansa na wprowadzenie bardziej 
elastycznych lub zróżnicowanych metod 
pomiaru i raportowania dla tego typu 
działalności?

B.R.: Komisja Europejska jest obecnie zajęta wdraża-
niem rozporządzenia i powołała Sieć Właściwych Organów 
ds. Rozporządzenia Metanowego /Network of Competent 
Authorities (NoCA)/ – grupę ekspertów. Pierwsze spotkanie 
odbyło się pod koniec kwietnia, kiedy jedno państwo człon-
kowskie – wydaje mi się, że mogła to być Holandia – przed-
łożyło propozycję uproszczenia rozporządzenia i poprosiło 
o włączenie jej do Pakietu Zbiorczego. W odpowiedzi Ko-
misja odrzuciła wszelką dyskusję nad propozycją, ponieważ 
zakres kompetencji grupy ekspertów nie obejmuje zmiany 
rozporządzenia. Biorąc pod uwagę trudności importerów 
we wdrożeniu Rozporządzenia w sprawie Metanu, Mię-
dzynarodowe Stowarzyszenie Producentów Ropy Nafto-
wej i Gazu (IOGP) wezwało do jego uchylenia lub zmiany. 
Dla nich problemem są uciążliwe wymagania nałożone na 
importerów LNG przy ubieganiu się o nowe kontrakty na 
dostawy, zwłaszcza z USA. Exxon jest absolutnie przeciwko 
rozporządzeniu! Podobnie EURACOAL dąży do wprowadze-
nia poprawek lub unieważnienia, aby lepiej odzwierciedlić 
koszty i korzyści. Nasze zgłoszenie w tej sprawie do Komisji 
Europejskiej jest dostępne na naszej stronie internetowej. 
Przedstawiamy szereg konkretnych sugestii, aby uprościć 
sposób stosowania rozporządzenia w czynnych i zamknię-
tych kopalniach.

H.I.: PPWB zwróciło uwagę na problem 
braku jasnych zasad powoływania 
i autoryzacji akredytowanych 
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weryfikatorów, którzy zatwierdzaliby 
sprawozdania z emisji metanu, 
co generuje dodatkowe koszty dla 
kopalń. Jak EURACOAL postrzega tę 
kwestię i czy podejmuje działania w celu 
zapewnienia, że proces weryfikacji będzie 
przejrzysty i nie nałoży nadmiernego 
obciążenia finansowego na operatorów?

B.R.: Wymóg posiadania akredytowanych weryfika-
torów jest cechą wielu przepisów UE i stworzył cały nowy 
ekosystem firm oferujących te usługi przemysłowi. Zga-
dzam się, że nakłada to niepotrzebne obciążenie finansowe 
na firmy, ale Komisja nie zmieni zdania (być może dlatego, 
że  ma wrodzoną nieufność do przemysłu). Istnieją pomy-
słowe rozwiązania, które pozwalają uniknąć przepłacania 
za to, co jest stosunkowo prostą pracą.

H.I.: Jednym z kluczowych postulatów 
PPWB była zmiana częstotliwości 
raportowania emisji metanu z kwartalnej 
na rzadszą, najlepiej raz na trzy lata. 
Jaka jest Pana opinia na ten temat 
i czy podczas dalszych prac nad 
rozporządzeniem uwzględniono ten 
postulat, biorąc pod uwagę stabilne 
warunki geologiczne w złożach węgla 
brunatnego?

B.R.: W naszym zgłoszeniu do Komisji Europejskiej do-
tyczącym Pakietów Zbiorczych mających na celu uproszcze-
nie dyrektyw i rozporządzeń UE, sugerujemy, że kwartalne 
określanie współczynników emisji nie jest właściwe ani 
proporcjonalne. Zamiast tego proponujemy, aby zostało 
to zastąpione określeniami dwuletnimi, czyli co dwa lata.

H.I.: 22 września 2025 r. odbyło się 
spotkanie w Kopalni Węgla Brunatnego 
Turów, Oddziale Spółki PGE GiEK, 
w związku z czym chciałbym zapytać czy 
mógłby Pan podać więcej szczegółów 
na temat tego spotkania? Jaki był jego 

główny cel, kto w nim uczestniczył 
i jakie są kluczowe wnioski w kontekście 
przepisów dotyczących emisji metanu 
dla kopalń odkrywkowych w Polsce 
i Europie?

B.R.: Kopalnia Węgla Brunatnego Turów i pobliska elek-
trownia – jedna z najnowszych w Europie – z pewnością 
stanowią imponujący widok. Dzięki Marcinowi Gurdzielowi, 
zastępcy dyrektora kopalni, zobaczyliśmy najnowocześniej-
sze Centrum Sterowania Ruchu i doceniliśmy, jak sprawnie 
prowadzona jest kopalnia. Samo spotkanie odbyło się tam, 
aby członkowie EURACOAL z Czech, Niemiec i Polski mogli 
podzielić się szczegółami i doświadczeniami swoich kam-
panii testowych w kopalniach węgla brunatnego w  celu 
określenia współczynników emisji zgodnie z Rozporządze-
niem w sprawie Metanu. Chociaż każdy kraj stosował nieco 
inne metodologie pomiarowe, zaobserwowaliśmy wiele 
podobieństw i, co zachęcające, wyniki były na tym samym 
poziomie. Nie było żadnych zaskoczeń: wszystkie zmie-
rzone współczynniki emisji były niskie, co EURACOAL 
konsekwentnie utrzymywał od początku. W rzeczywistości, 
w jednej kopalni nie wykryto w ogóle metanu! W spotka-
niu uczestniczyło ponad dwudziestu uczestników, a kilku 
dołączyło online. EURACOAL sporządził szczegółowy pro-
tokół. Wnioskiem było to, że dobrze udokumentowane, 
najnowocześniejsze procedury testowe branżowe – takie 
jak te przedstawione na spotkaniu – pomogłyby CEN lub 
Komisji Europejskiej w ustanowieniu, w przyszłości, euro-
pejskiego standardu wymaganego przez Rozporządze-
nie w sprawie Metanu. W tym celu oczekujemy, że projekt 
standardu DIN będzie dostępny w Niemczech w tym miesią-
cu (listopad 2025). EURACOAL z pewnością będzie komen-
tował ten standard podczas krótkiego okresu konsultacji 
publicznych.

Podsumowując, Rozporządzenie Metanowe nie po-
winno było zostać wprowadzone jako rozporządzenie UE, 
które jest natychmiast wiążące dla państw członkowskich, 
lecz jako dyrektywa UE, którą państwa członkowskie muszą 
wdrożyć w określonym czasie i z pewną elastycznością co 
do sposobu wdrożenia. Biorąc pod uwagę, że rozporządze-
nie dotknie wyłącznie podziemne kopalnie węgla w Polsce, 
nigdy nie było właściwe, aby wdrażać je w takiej formie, 
przynajmniej nie jeśli chodzi o rozdział dotyczący węgla.

O tej porze roku, gdy zbliża się Dzień św. Barbary, chcę 
życzyć górnikom węgla w Polsce i w całej Europie wszyst-
kiego najlepszego. Niech wieczny płomień nadal jasno pło-
nie dzięki węglowi. W znanych słowach: good luck! – powo-
dzenia!

H.I.: Dziękuję Panu za górnicze życzenia 
i rozmowę.

Henryk Izydorczyk

ZP PPWB
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Dobrze udokumentowane, nowoczesne 
procedury testowe – najlepiej o oficjalnym 
statusie – są kluczowe, aby pomóc Komisji 
Europejskiej ustanowić akceptowalny 
europejski standard w przyszłości.

Spotkanie grupy roboczej EURACOAL w Turowie

Kontynuacja badań nad emisją metanu 
– innowacyjna metoda pomiaru kluczem 
do precyzyjnych raportów emisyjnych

22 września 2025 r. w Kopalni Węgla Brunatnego 
Turów, należącej do PGE Górnictwo i Energe-
tyka Konwencjonalna, odbyło się kluczowe 

spotkanie Grupy Roboczej Europejskiego Stowarzysze-
nia Węgla Kamiennego i Brunatnego (EURACOAL). Na 
zaproszenie Związku Pracodawców Porozumienie Pro-
ducentów Węgla Brunatnego do Turowa przybyli przed-
stawiciele polskich kopalń z Bełchatowa i Turowa oraz 
delegacja z Niemiec, a w obradach uczestniczył Sekre-
tarz Generalny EURACOAL, Brian Ricketts.

Głównym tematem dyskusji były zaawansowane me-
tody pomiaru emisji metanu ze złóż węgla brunatnego, co 
ma fundamentalne znaczenie w kontekście przygotowań 
sektora do wdrożenia nowego Rozporządzenia Parlamen-
tu Europejskiego i Rady (UE) 2024/1787, które nakłada na 
operatorów kopalń obowiązek raportowania emisji od 2025 
roku. Kluczowym celem było porównanie i standaryzacja 
metod pomiarowych i wyników stosowanych w tych trzech 
krajach do szacowania emisji metanu, zarówno wolnego, 
jak i sorbowanego. Uczestnicy, w obliczu braku jednolitego 
europejskiego standardu, zgodzili się na konieczność do-
kumentowania i nadawania oficjalnego statusu krajowym 
procedurom testowym w celu uniknięcia niekorzystnych 
regulacji w przyszłości. Omówiono również propozycje 
EURACOAL dotyczące złagodzenia przepisów, szczególnie 
w odniesieniu do węgla brunatnego, argumentując, że wy-
móg kwartalnej oceny jest nieproporcjonalny.

W obliczu narastającej presji regulacyjnej związanej z re-
dukcją emisji gazów cieplarnianych, europejski sektor węgla 
brunatnego mierzy się z koniecznością wdrożenia rygory-
stycznych procedur pomiarowych i raportowania metanu. 

Kluczowym forum dla wymiany wiedzy w tym zakresie 
stały się spotkania Grupy Roboczej EURACOAL ds. Emisji 
Metanu w Kopalniach Odkrywkowych. Piąte spotkanie 
tej grupy, zorganizowane w  Kopalni Węgla Brunatnego 
Turów (PGE GiEK), zgromadziło ekspertów z Polski (PGE 
GiEK Oddziały KWB Turów i Bełchatów, IMG-PAN, Polte-
gor-Instytut), Czech (VUHU a.s.) i Niemiec (DEBRIV, RWE 
Power, LEAG, MIBRAG), zarówno w formule stacjonarnej, 
jak i online.

Głównym celem spotkania, jak wyjaśnił Brian Ricketts 
– Sekretarz Generalny EURACOAL, była szczegółowa wy-
miana informacji na temat metodyk stosowanych do oceny 
wskaźników emisji metanu w kopalniach odkrywkowych, 
zgodnie z nowym unijnym Rozporządzeniem Metanowym 
2024/1787. Brian Ricketts przypomniał, że wcześniej odby-
ło się kilka spotkań grupy roboczej EURACOAL: 24.07.2024 
(w Berlinie), 16.07.2025 (w Berlinie), 01.08.2025 (online) 
oraz 13.08.2025 (online).
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Spotkanie grupy roboczej EURACOAL w Turowie

Kontynuacja badań nad emisją metanu 
– innowacyjna metoda pomiaru kluczem 
do precyzyjnych raportów emisyjnych

Ciężar regulacyjny i krytyka 
Rozporządzenia 2024/1787

Rozporządzenie Metanowe weszło w życie 4 sierpnia 
2024 r., a pierwsze terminy raportowania (5 sierpnia 2025 r.) 
już minęły. Brian Ricketts wyraził zainteresowanie tym, ja-
kie informacje państwa członkowskie przekazały w związku 
z pierwszymi raportami emisji z kopalń czynnych, zasadami 
nakładania kar oraz wykazami kopalń zamkniętych od 1954 
roku.

Zarówno przemysł naftowy i gazowy, jak i EURACOAL, 
aktywnie dążą do uchylenia lub znaczącej modyfikacji Roz-
porządzenia, wskazując na nadmiernie uciążliwe wymaga-
nia dotyczące monitorowania, raportowania i weryfikacji 
(MRV). Zasadnicza krytyka dotyczy genezy Rozporządzenia: 
zostało ono wprowadzone jako akt prawny dotyczący sek-
tora energetycznego, lecz pod koniec procesu legislacyjne-

go przekształcono je w akt dotyczący ochrony środowiska. 
W rezultacie, analiza kosztów i korzyści została zniekształ-
cona, ponieważ nie uwzględniono całości antropogenicz-
nych emisji metanu, w tym emisji pochodzących z odpadów 
(składowiska) i rolnictwa, co postawiło sektor energetyczny 
w niekorzystnej sytuacji.

EURACOAL przedstawił propozycje zmian, w tym postu-
lując mniej rygorystyczne podejście, szczególnie dla węgla 
koksowego (surowiec krytyczny UE) oraz dla kopalń pod-
ziemnych, sugerując, że w przypadku Polski (jedyne pań-
stwo z tym problemem) bardziej adekwatna byłaby dyrek-
tywa, oferująca większą elastyczność.

Dla kopalń odkrywkowych węgla brunatnego, Brian Ric-
ketts podkreślił, że wymóg kwartalnej oceny wskaźników 
emisji metanu nie wnosi istotnej, dodatkowej wartości in-
formacyjnej. EURACOAL postuluje przyjęcie bardziej pro-
porcjonalnego rozwiązania, takiego jak ocena co dwa lata 
(biennialna).

Wyzwanie standaryzacyjne:  
brak normy europejskiej

Rozporządzenie wymaga opracowania europejskiego 
standardu pomiarowego. Komisja Europejska zwróciła się 
w tej sprawie do Europejskiego Komitetu Normalizacyj-
nego (CEN), ale CEN odmówił podjęcia prac dotyczących 
węgla i węgla brunatnego, uzasadniając to brakiem odpo-
wiedniej grupy roboczej ds. technicznych. W związku z tym, 
otwiera się droga dla Komisji Europejskiej do samodzielne-
go opracowania standardu.

Ważne jest, że do czasu wdrożenia europejskiej normy, 
operatorzy kopalń są zobowiązani do stosowania „najlep-
szych dostępnych technologii oraz aktualnych praktyk 
branżowych” w zakresie pomiaru i szacowania emisji meta-
nu. To wymaganie uzasadniło pilną potrzebę porównania 
i formalizacji metod krajowych.

Szczegółowe metodologie krajowe: 
Polska, Czechy, Niemcy

Uczestnicy zgodnie stwierdzili, że kluczowymi czynnika-
mi zapewniającymi wiarygodne pomiary są: wybór punktu 
poboru próbki (świeżo odsłonięty materiał), minimalizacja 
czasu potrzebnego na umieszczenie próbki w szczelnym 
pojemniku oraz odpowiednie obchodzenie się z próbkami 
w celu uniknięcia strat metanu.

Beata Pestka-Pędziwiatr (PGE GiEK) zaapelowała 
o  szczegółowe porównanie metod testowych. Brian Ric-
ketts był ostrożny, czy EURACOAL może to zrobić samo-
dzielnie, ponieważ nie posiada pełnych danych technicz-
nych. Zgodził się jednak na przygotowanie podsumowania, 
które zostało przedstawione w formie tabeli (wszystkie 
wartości są przybliżone).
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Perspektywy współpracy 
i standaryzacji

Dyskusja potwierdziła, że choć metody obróbki próbek 
różnią się (np. stosowanie podgrzewania w Czechach, mie-
lenie na miejscu w Niemczech, degazacja próżniowa w Pol-
sce), wszystkie kraje z powodzeniem rozwiązały krytyczne 
problemy związane z szybkością poboru i obchodzeniem 
się z próbkami, co pozwala na uzyskanie wiarygodnych po-
miarów. Wspólnym mianownikiem dla wszystkich metod 
analizy gazu jest stosowanie chromatografii gazowej (GC).

Brian Ricketts podkreślił potrzebę formalizacji metodo-
logii w celu nadania im oficjalnego statusu.

Czesi posiadają już procedurę wewnętrzną (IMP 150).•	

Polska mogłaby szybko opracować swoją metodologię •	
jako procedurę testową.

Zasugerował, aby eksperci z Polski i Czech zapoznali się •	
z projektem niemieckiej normy DIN 51707 (publikacja 
w listopadzie) i rozważyli jej modyfikacje w celu ujedno-
licenia procedur na poziomie krajowym.

Uczestnicy zgodzili się, że w przyszłości, aby bezpośred-
nio porównać skuteczność i spójność stosowanych metod, 
pożądane byłoby przeprowadzenie wspólnej kampanii te-

stowej w wybranej kopalni węgla brunatnego, choć zdają 
sobie sprawę z barier logistycznych i kosztowych takiego 
przedsięwzięcia.

Podsumowując, dobrze udokumentowane, nowoczesne 
procedury testowe – najlepiej o oficjalnym statusie – są klu-
czowe, aby pomóc Komisji Europejskiej ustanowić akcepto-
walny europejski standard w przyszłości.

Zakończenie spotkania, za które podziękował Marcin 
Gurdziel – dyrektor techniczny KWB Turów, miało miejsce 
po wizycie w centrum dyspozytorskim ruchu kopalni.

Spotkanie w Turowie stało się platformą do wymiany 
wiedzy i doświadczeń między polskimi, niemieckimi i czeski-
mi ekspertami, którzy od lat prowadzą intensywne badania 
nad zawartością metanu w węglu brunatnym. Prezentacje 
zaprezentowane podczas spotkania jednoznacznie po-
twierdziły, że zawartość metanu w złożach węgla brunatne-
go jest bardzo niska, nawet o kilka rzędów wielkości niższa 
niż w przypadku węgla kamiennego. Wyniki te, poparte so-
lidnymi danymi naukowymi, stanowią kluczowy argument 
w dialogu z instytucjami europejskimi na temat przyszłości 
sektora.

Henryk Izydorczyk

ZP PPWB

Porównanie metod pomiarowych – CZ / DE / PL

Etap Czechy (CZ) Niemcy (DE) Polska (PL)

Pobór próbek
Całe bryły (~1 kg) pobierane 
maszynowo ze ściany 
wydobywczej

Duże bryły (30-50 cm) 
z taśmy tuż za kołem koparki 
wielonaczyniowej

Ręczny pobór materiału 
z powierzchni roboczej

Czas do zamknięcia 
próbki

Natychmiastowe zapakowanie
<5 min od świeżo ściętego węgla 
brunatnego

<60 s od rozdrobnienia bryły 
do zamknięcia w młynie na 
wadze; <60 s do zamknięcia 
w hermetycznym metalowym 
pojemniku z czujnikiem ciśnienia

Transport próbki Do laboratorium w chłodziarkach Brak Do laboratorium

Obróbka próbki

Dwustopniowe kruszenie 
(0–10 mm), następnie 
podgrzewanie od 20oC do 80oC 
przez 3 godziny

Mielenie (60% <1 mm) w kabinie 
koparki

Degazacja próbki w próżniowym 
pojemniku, pomiar metanu (GC); 
następnie mielenie i pomiar 
metanu sorbowanego

Pobór gazu Pomiar objętości uwolnionego 
gazu, pobór próbki

Pobór próbki gazu z młyna 
za pomocą pompy próżniowej 
i fiolki

Dwa etapy: metan wolny 
i sorbowany

Transport gazu Brak Do laboratorium Brak

Analiza gazu GC/FID GC/FID GC

Obliczenia 
wyników

Wynik w kgCH4/t

Obliczenia wsteczne na 
podstawie danych z młyna (masa, 
objętość, T, P, stężenie gazu); 
wynik w kgCH4/t

Obliczenia wsteczne dla metanu 
wolnego i sorbowanego; wynik 
w m3CH4/Mg
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Krajowy System Energetyczny jest nie tylko 
wobec skali złożonych wyzwań, ale i w rosnącej 
niepewności! Źródeł odnawialnych mamy coraz 
więcej, ale ze wszystkimi uwarunkowaniami – 
poczynając od złożoności zarządzania systemami 
energetycznymi w czasie rzeczywistym 
(blackout w Hiszpani i nie tylko) a kończąc  
na rosnących potrzebach inwestycyjnych w całej 
infrastrukturze energetycznej. 

Elektroenergetyka w Polsce
Wyniki szacunkowe 
za cały rok 2025 
i perspektywy

JAK JEST – TYTUŁEM WSTĘPU! Z oglądu bilansu ener-
gii zawsze można było wynosić wiele prawdy o stanie 
elektroenergetyki. Tak jest i w 2025 roku, choć na 

dane całoroczne jeszcze poczekamy. Prognozując jednak 
wyniki tuż przed końcem roku wiele już widać. W tym kon-
tekście był to rok ciekawy.

W rozważaniach nad tym, co z przemianami elektroener-
getyki w Polsce, posługujemy się Krajowym Planem na rzecz 
Klimatu i Energii. To dokument z wymuszeń unijnych, okra-
szony sporymi pieniędzmi. Opóźniony, w kolejnej korekcie. 
Lawirujemy więc pomiędzy tym, co wypływa z  wymogów 
przyjętych zobowiązań, a naszymi uwarunkowaniami. Tu 
liczy się przede wszystkim stan systemu energetycznego. 
W generacji i paliwach, ale także infrastrukturze. Z  dyna-
micznym rozwojem energetyki odnawialnej, z  natury rze-
czy zależnej od pogody. Akumulacja okresowych nadwyżek 
tej energii, póki co, jest bez większego znaczenia. Na miarę 
potrzeb regulacyjnych KSE – śladowa. Póki co węgla bru-
natnego i generacji z niego jeszcze nie brakuje, a ich los wy-
znaczają zasoby eksploatowanych odkrywek.

Nie pojawiły się w 2025 roku wyłączenia dostaw ener-
gii z przyczyn braku mocy. Zwiększyła się moc i generacja 
OZE-owa. Mniej produkcji pochodziło z węgla – jednego 
i  drugiego. Zużycie energii w kraju – również było niższe 
niż rok temu, mimo dobrych wskaźników gospodarczych, 

co sygnalizuje zmiany w strukturze produktu krajowego. 
Mniejsza jest po prostu aktywność energochłonnych ob-
szarów działalności gospodarczej, a więcej usług – z natury 
działalności – mniej energochłonnych. Linia trendu zużycia 
energii elektrycznej w kraju łącznie z lat 2019-2025 każe są-
dzić, że zużycie energii elektrycznej – choć będzie w sumie 
w kolejnych latach rosło – to w mniejszej dynamice. Znaczą-
ce zmniejszenie dynamiki zużycia energii elektrycznej sy-
gnalizować może w najlepszym przypadku stabilny rozwój 
gospodarczy.

Herbert L. Gabryś podczas prezentacji  
w KWB Turów.
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Zauważmy zmiany w produkcji i zużyciu energii elek-
trycznej w Polsce w latach 2019 do 2025 roku. Potwier-
dzają, co oczywiste, wrażliwość na sytuacje kryzysowe, ale 
także – co szczególnie widoczne w ostatnich dwóch latach 
– zwiększony udział produkcji krajowej energii elektrycznej 
w jej zużyciu. To nie tylko wpływ uwarunkowań wewnętrz-
nych, ale także stan gospodarek z naszego otoczenia. Nie-
miecka gospodarka jest w stagnacji, czeska – z ubytkami 
generacji. Stabilnie było w wymianie energii z zagranicą 
na północy i Litwie. Więcej energii elektrycznej sprzedanej 
i mniej z importu.

Generacja energii elektrycznej w 3. kwartale 2025 
w  poszczególnych miesiącach była znacząco zróżnicowa-
na, przede wszystkim z przyczyn zmiennej generacji źró-
deł pogodozależnych (zwłaszcza fotowoltaiki, pomiędzy 
zimą i latem). Była też bardzo zbliżona do tej sprzed roku, 
z istotnym przyrostem mocy. W generacji wiatrowej tego 
podobieństwa w rozkładzie miesięcznym już nie ma. Słońce 
świeci przewidywalnie, wiatr przewidywalny nie jest. Z tej 
zmienności wynika skala potrzeb generacji regulacyjnych 
– dziś i jeszcze na wiele lat – w naszych realiach z paliw ko-
palnych: węgla kamiennego i brunatnego, dla dopełnienia 
z gazem ziemnym.

Generacja z węgla kamiennego i brunatnego stabilizuje 
system, zarówno potrzeb regulacyjnych, jak i pracy w pod-
stawie. Skalę zwiększonych obciążeń w regulacji obrazują 
porównania obciążeń ekstremalnych w poszczególnych 
miesiącach. Przypomnieć warto, że to bloki nieprzystosowa-
ne do takiego charakteru pracy. Nasilająca się ilość odsta-
wień i obciążeń, często w bardzo krótkich odstępach czasu, 
prowadzi do ich degeneracji. Ostrożność w wydatkowaniu 
środków finansowych na remonty także temu sprzyja. To 
realne zagrożenie awariami i – w ostateczności – zniszcze-
niem. A póki co zastąpić ich nie ma czym...

Linie trendu z lat 2019 do 2025 dla generacji z paliw ko-
palnych i odnawialnych kreślą powszechnie znaną prawdę. 
Kopalnych mniej, tych drugich znacznie więcej. Dynamika 
zmian dla obydwu grup jest jakby spokojniejsza. Kopalnych 
ubywa wolniej niż dotąd. A OZE-owej generacji, choć nadal 
sporo więcej, to także jakby „spokojniej”.

Pomiędzy 2019 a 2025 rokiem energii elektrycznej 
w kraju produkcji z węgla kamiennego było mniej o 17,48%, 
z węgla brunatnego – mniej o 19,43%, z gazu ziemnego – 
więcej o 44,22%. W strukturze produkcji wg grup wytwa-
rzania za 2024 rok – z węgla kamiennego mieliśmy 46,40%, 
brunatnego 21,37%, a z gazu 11,62%. Za 10 m-cy 2025 roku 
odpowiednio: 42,20%, 18,29% i 11,81%.

W generacji „ozowej” dominującą pozycję stanowi pro-
dukcja z wiatru (tu w danych farmy powyżej 10 MW mocy za-
instalowanej). Za 2024 rok w strukturze produkcji wg grup 
wytwarzania zajmowała 17,56%. Za 10 miesięcy bieżącego 
roku – 18,64%. Tu warto zauważyć linię trendu, ze wzrostem 
w stabilnej dynamice. Generacji OZE-owej nadal sporo wię-
cej i jeszcze więcej! Ale także jakby „spokojniej”. Szczegól-
nie w zwiększeniu mocy zainstalowanej. Na najbliższe lata 
z linii trendu nadal w znacznej dynamice. To oczywiście cie-

szy! Ale bez postrzegania, jaki z tego pożytek w produkcji 
energii elektrycznej – to tylko część prawdy. Rodzi bowiem 
kosztowne problemy i wyzwania, nie tylko z uwarunkowań 
KSE. Budzi także potrzebę refleksji co do odporności syste-
mu na zakłócenia czy wręcz agresję zewnętrzną. To prawda, 
z którą trzeba się mierzyć. I tu „nie ma zmiłuj”!

KSE /Krajowy System Energetyczny/ jest nie tylko wo-
bec skali złożonych wyzwań, ale i w rosnącej niepewności! 
Źródeł odnawialnych mamy coraz więcej, ale ze wszystkimi 
uwarunkowaniami – poczynając od złożoności zarządzania 
systemami energetycznymi w czasie rzeczywistym (blac-
kout w Hiszpani i nie tylko) a kończąc na rosnących potrze-
bach inwestycyjnych w całej infrastrukturze energetycznej. 
Także w obszarze generacji energii elektrycznej, w tym dla 
ubezpieczenia rozwoju pogodozależnych źródeł odna-
wialnych do czasu pozyskania nowych mocy nieemisyjnych. 
Póki co nadal z ważącą rolą węgla. Na dłużej niż sądzono. 
Bo do czasu, gdy nowa generacja będzie, a nie według zało-
żeń, kiedy „ma być”.

Zużycie paliw kopalnych w świecie nie zmniejsza się. Zu-
życie węgla jest większe. Emisje CO

2 rosną. Konferencja kli-
matyczna ONZ z listopada 2025 COP30 skończyła się waż-
nym sygnałem – gospodarki znacznej części świata nie chcą 
ponosić, wyższych kosztów klimatycznych. Nie są gotowe, 
aby wypełnić wcześniejsze deklaracje co do zaangażowania 
finansowego dla wsparcia regionów dotkniętych, bądź za-
grożonych klęskami klimatycznymi. Nie podzielają ambicji 
polityki klimatyczno-energetycznej UE. Rozbieżność polity-
ki klimatycznej UE, wobec tego co w globalnej energetyce 
reszty świata, jest coraz większa. Rola węgla nie maleje.

Rosną napięcia geopolityczne, niepewność na rynkach 
surowcowych i ryzyka zaburzeń łańcuchów dostaw. Infra-
struktura krytyczna, w tym energetyczna, staje się obsza-
rem agresji, nie tylko militarnej i sabotażu. Jej odporność 
na zagrożenia staje się cenna jak nigdy. W pojmowaniu dok-
tryny bezpieczeństwa energetycznego poza troską o cią-
głość dostaw energii i niezbędnego zakresu suwerenności 
energetycznej jawi się potrzeba zdefiniowania odporności 
na zagrożenia – wewnętrzne, ale coraz pilniej z rosnącym 
znaczeniem odporności na zagrożenia zewnętrzne. Dla 
spełnienia tego podkreśla się niebagatelną rolę paliw z za-
sobów własnych. W energetyce także. Dla nas z własnych 
zasobów węgla i potencjału generacji. Na miarę strategicz-
nego znaczenia zasobów własnych generacji i paliw dla 
bezpieczeństwa energetycznego kraju, jego suwerenno-
ści i odporności na zakłócenia.

Herbert L. Gabryś

Wstęp do „Raportu o stanie elektroenergetyki”
opracowany dla ZP PPWB i prezentowany na spotkaniach

w KWB Turów i KWB Bełchatów”.
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Europa ma ograniczone zasoby paliw kopalnych. 
Zewnętrzne zobowiązania Polski wobec instytucji 
unijnych muszą być realizowane z myślą o ograniczaniu 
zależności od importu paliw oraz z uwzględnieniem ich 
wpływu na gospodarkę krajową, przemysł energochłonny, 
sektor komunalny oraz odbiorców wrażliwych. 

Relacja z XIV Meetingu 
Gospodarczego Krajowej 
Izby Gospodarczej

W obliczu rosnących napięć geopolitycznych, nie-
pewności na rynkach, czy ekstremalnych zjawisk 
pogodowych, w publicznej debacie coraz częściej 

pojawia się pytanie o stopień gotowość systemu energe-
tycznego Polski do radzenia sobie w rozmaitych scenariu-
szach kryzysowych. Jednocześnie toczy się dyskusja na 

temat odpowiedzialności po-
szczególnych podmiotów na 
rynku energii – w tym m.in. 
administracji, wytwórców oraz 
odbiorców – za zapewnienie 
stabilności działania systemu 

w warunkach kryzysu. Hasło 
„Odporność na kryzysy energe-
tyczne” było myślą przewodnią 
tegorocznej, czternastej edycji 
Meetingu Gospodarczego KIG, 
który odbył się 24 listopada br. 
w Warszawie.

 – Kwestie związane z odpor-
nością, bezpieczeństwem ener-
getycznym, dostępnością energii 

oraz kosztami energii wpływają na całą gospodarkę. W tym 
obszarze wciąż pojawiają się nowe wyzwania, które wyma-
gają wnikliwej analizy i dyskusji w gronie ekspertów – powie-
dział witając uczestników Meetingu Marek Kłoczko – pre-
zes Krajowej Izby Gospodarczej.

Wojciech Wrochna, Se-
kretarz Stanu w Ministerstwie 
Energii i Pełnomocnik Rządu 
ds. Strategicznej Infrastruktury 
Energetycznej w swoim wystą-
pieniu podkreślił, że dyskusja na 
temat odporności i bezpieczeń-
stwa energetycznego oraz two-
rzenia ram dla ich zapewnienia 
jest szczególnie trudna ze wzglę-
du na ogromną dynamikę zmian 
rynkowych. Ta dynamika wyma-
ga podejścia pragmatycznego, 
wymagającego stałego dialogu 
pomiędzy uczestnikami rynku 
oraz administracją.

XIV Meeting Gospodarczy KIG odbył się pod honorowym patrona-
tem: Ministerstwa Energii, Ministra Aktywów Państwowych oraz Ministra Klima-
tu i Środowiska. Partnerami XIV Meetingu Gospodarczego byli: Tauron Polska 
Energia S.A., Towarzystwo Gospodarcze Polskie Elektrownie, Związek Pracodaw-
ców Porozumienie Producentów Węgla Brunatnego, a partnerem merytorycz-
nym Agencja Rynku Energii S.A. Patronat medialny nad wydarzeniem objęły re-
dakcje: WNP.PL, CIRE.PL, WysokieNapiecie.pl; Nowa Energia i Węgiel Brunatny.
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Grzegorz Wrona Pod-
sekretarz Stanu w Minister-
stwie Aktywów Państwo-
wych omówił elementy 
polityki właścicielskiej pań-
stwa w obszarze górnictwa 
i energetyki z punktu widze-
nia odporności na kryzysy.

W pierwszej części spotkania zaprezentowano tło ak-
tualnej debaty na temat odporności. Stanisław Tokarski, 
Przewodniczący Komitetu ds. Energii i Polityki Klima-
tycznej KIG postulował, aby dyskusję na temat zapew-
nienia stabilności systemu w dobie kryzysu rozpocząć od 
uporządkowania pojęć. Mówiąc o strategicznych filarach 
energetyki państwa należy rozróżnić, czasem mylone, po-
jęcia: bezpieczeństwa, suwerenności i odporności energe-
tycznej. Każde z nich odnosi się do innego aspektu stabil-
ności energetycznej.

Kwestie odporności z perspektywy strategicznych 
podmiotów na rynku energii zaprezentowali m.in.: Grze-
gorz Lot, Prezes Tauron Polska Energia S.A (akcentując 
m.in. rolę sieci dystrybucyjnych w kontekście odporności) 
oraz Konrad Purchała, Wiceprezes Zarządu Polskich Sieci 
Energetycznych S.A. (omawiając m.in. filary odporności, na 
które składają się: elastyczny miks energetyczny, spójne 
mechanizmy zarządzania pracą KSE oraz wzmocnienie cy-
berbezpieczeństwa)

Wojciech Tabiś, Prezes Agencji Rynku Energii S.A w swo-
jej prezentacji omówił m.in. koncepcję bilansowania węzło-
wego – czyli dążenia do utrzymania równowagi pomiędzy 
produkcją energii elektrycznej a jej zużyciem w określonym, 
lokalnym obszarze sieci (węźle), zamiast polegać wyłącznie 
na centralnym bilansowaniu całej krajowej sieci.

W drugiej części Meetingu uczestnicy debatowali nad 
kwestią odporności na kryzysy energetyczne w ramach 
stolików reprezentujących poszczególne grupy podmio-
tów na rynku energii – wytwórców (tradycyjnych i rozpro-

szonych) oraz odbiorców. Każdy ze stoli-
ków zaprezentował zestaw postulatów. 
Przedstawiciele energetyki tradycyjnej 
przekonywali m.in. że źródła sterowalne 
są i będą – do czasu dostępności energe-
tyki jądrowej – podstawą zbilansowania 
systemów energetycznych i gwarantem 
przewidywalnych i społecznie akcepto-
walnych cen energii elektrycznej (źródła 
wytwórcze na węglu – źródła pomostowe, 
na gazie – źródła przejściowe, paliwie ją-
drowym – filarze energetyki tradycyjnej). 
Opowiadają się m.in. za stworzeniem pla-
nu transformacji technologicznej sektora 
energetycznego (wytwarzanie i dystrybu-

cja) z harmonogramem zapewniającym bezpieczeństwo KSE 
i odporność na dostawy paliw i technologii oraz za przygo-
towaniem odpowiednich mechanizmów wsparcia (pomocy 
publicznej) dla utrzymania, likwidacji źródeł wytwórczych 
i kopalni węgla brunatnego

Z kolei eksperci z obszaru energetyki rozproszonej 
argumentowali, że energetyka rozproszona pozwala naj-
bardziej efektywnie wzmacniać (lokalne) bezpieczeństwo 
energetyczne oraz odporność na ataki na system ener-
getyczny a lokalne bilansowanie, agregacja budowana 
przez tysiące rozproszonych i elastycznych zasobów OZE 
i technologia grid-forming są strategiczną koniecznością 
dla bezpieczeństwa państwa. Wymogiem koniecznym bu-
dowy i wykorzystania zasobu rozproszonego jest otwar-
cie rynku energii na konkurencję umożliwiającą rozwój 
energetyki rozproszonej, m.in. poprzez tzw. unbundling 
i ceny węzłowe, taryfy dynamiczne oraz eliminacja barier 
dla kolokacji

Postulatem ze strony odbiorców energii była m.in. 
wykorzystanie potencjału energetyki przemysłowej, w tym 
opartej o kogenerację i paliwo gazowe. Poruszono także 
kwestię efektywności budowy dużych bloków gazowych 
CCGT w energetyce systemowej w obliczu nadchodzącego 
ich szczytowego sposobu wykorzystywania.

Debatę podsumowało grono naukowców pod przewod-
nictwem prof. Janusza Lewandowskiego z Politechniki 
Warszawskiej. Efektem dyskusji prowadzonych w trakcie 
tegorocznej edycji Meetingu Gospodarczego jest XI Apel 
Warszawski.
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Warszawa, 24 listopada 2025 r.

Apel Warszawski
Krajowej Izby Gospodarczej

w sprawie koniecznych do uwzględnienia priorytetów i najpilniejszych 
działań dla zapewnienia odporności Państwa na kryzysy energetyczne

W obliczu narastających napięć geopolitycznych, nie-
pewności na rynkach surowcowych, ryzyka zaburzeń łań-
cuchów dostaw oraz rosnącej podatności infrastruktury 
na cyberzagrożenia, akty sabotażu, ekstremalne zjawiska 
pogodowe, a także realne zagrożenia wynikające z sytuacji 
międzynarodowej, krajowy system energetyczny staje wo-
bec nowych, złożonych wyzwań. W takim otoczeniu gospo-
darczym i politycznym pytanie o zdolność Polski do zacho-
wania ciągłości dostaw energii elektrycznej i ciepła staje 
się jednym z kluczowych zagadnień dla Państwa, przedsię-
biorstw i obywateli.

Eksperci Komitetu ds. Energii i Polityki Klimatycznej 
KIG podkreślają, że odporność na kryzysy energetyczne 
powinna stać się centralnym kryterium oceny działań 
podejmowanych w ramach transformacji energetycznej. 
Oznacza to konieczność łączenia celów redukcji emisji i mo-
dernizacji sektora z priorytetem stabilności systemu, bez-
pieczeństwa dostaw i przewidywalności cen energii – czyn-
nikami kluczowymi dla konkurencyjności gospodarki oraz 
ochrony odbiorców, w tym przemysłowych i wrażliwych.

Należy w związku z powyższym pilnie opracować (zaktu-
alizować) Politykę Energetyczną Polski w horyzoncie 2045 
roku. Z polityki, a następnie z przygotowanej na jej podsta-
wie strategii energetycznej, winien wynikać krajowy miks, 
w tym zapotrzebowanie na poszczególne nośniki energe-
tyczne (odnawialne i kopalne) na cały okres transformacji, 
uwzględniający aspekt suwerenności i odporności.

Właściwe rozumienie trzech filarów polityki energetycz-
nej – bezpieczeństwa, suwerenności i odporności – ma 
istotne znaczenie dla projektowania adekwatnych działań.

Bezpieczeństwo energetyczne•	  oznacza zdolność do 
ciągłego zaspokajania krajowego zapotrzebowania na 
energię w sposób technicznie i ekonomicznie uzasadnio-
ny.

Suwerenność energetyczna•	  to możliwość podejmowa-
nia autonomicznych decyzji dotyczących wykorzystania 
zasobów, technologii i kierunku rozwoju sektora.

Odporność energetyczna•	  to zdolność systemu do prze-
trwania zakłóceń, szybkiego odtwarzania funkcjonowa-
nia i minimalizowania skutków kryzysów – niezależnie od 
ich źródeł, takich jak przerwy w dostawach paliw, blacko-
uty, klęski żywiołowe, ataki cybernetyczne czy działania 
hybrydowe.

W świetle tych wyzwań Komitet ds. Energii i Polityki Kli-
matycznej KIG formułuje niniejszy Apel, przedstawiając ze-
staw priorytetów i działań, które powinny zostać uwzględ-
nione w polityce państwa oraz w procesach planowania 
transformacji energetycznej, aby wzmacniać odporność 
systemu energetycznego i stabilność krajowej gospodarki 
w perspektywie najbliższej dekady i lat kolejnych:

Zapewnienie ciągłości zasilania krajowego systemu •	
elektroenergetycznego w całym okresie transfor-
macji z wykorzystaniem istniejących elektrowni syste-
mowych, potencjału energetyki przemysłowej oraz do-
stępnych źródeł rozproszonych, a także konsekwentnym 
wdrażaniem nowych technologii nisko lub zeroemisyj-
nych, przy utrzymaniu dywersyfikacji paliwowej między 
węglem i gazem, z uwzględnieniem ryzyka ograniczone-
go dostępu do importowanego gazu ziemnego.

Preferowanie technologii wytwórczych regulacyjnych •	
poprzez rynek mocy i inne mechanizmy zapewniające 
najniższy koszt bilansowania systemu przy maksy-
malnym wykorzystaniu lokalnych zasobów energe-
tycznych zarówno konwencjonalnych, przemysłowych 
jak i OZE – tak, aby mechanizmy wsparcia sprzyjały sta-
bilności KSE, możliwym najniższym cenom energii i kon-
kurencyjności gospodarki.

Przyspieszenie budowy systemów energetycznych•	  
opartych na OZE, rozproszonych źródłach energii, maga-
zynach energii i technologiach grid forming, zwiększają-
cych elastyczność i bezpieczeństwo operacyjne. Zasoby 
rozproszone są mniej narażone na wybrane typy zakłó-
ceń.

Wzmocnienie odporności sieci przesyłowych i dys-•	
trybucyjnych poprzez inwestycje w automatyzację, 

Komitet Energii i Polityki Klimatycznej



20

Węgiel Brunatny 3-4 (132-133) 2025 r.

PPWB

cyberbezpieczeństwo, możliwość segmentacji sieci na 
obszary funkcjonalne oraz rozwój procedur szybkiego 
przywracania pracy systemu.

Opracowanie list priorytetowych odbiorców energii •	
elektrycznej na wypadek kryzysów, na poziomie Pań-
stwa i szczeblach lokalnych, z określeniem minimalnych 
poziomów zasilania i zasad dostaw energii dla odbior-
ców wrażliwych, kluczowych gałęzi przemysłu oraz infra-
struktury krytycznej.

Wdrażanie energetyki rozproszonej i lokalnych obsza-•	
rów bilansowania na poziomie gmin integrujących wy-
twarzanie prosumenckie i autoprodukcyjne, magazyny 
energii oraz mikrosieci, w celu zwiększenia odporności 
lokalnej infrastruktury i ograniczenia czasu potrzebnego 
do przywrócenia zasilania podczas zakłóceń.

Utworzenie strategicznych rezerw surowców energe-•	
tycznych – gazu i węgla, z określeniem minimalnych wo-
lumenów, zasad wyceny oraz mechanizmu zakupu (np. 
aukcyjnego) przez Rządową Agencję Rezerw Strategicz-
nych, tak aby zwiększyć odporność KSE na zakłócenia lo-
gistyczne i geopolityczne.

Apelujemy o uwzględnienie powyższych postulatów 
w  pracach nad krajowymi dokumentami strategicznymi, 
w tym pilnie potrzebną skorygowaną polityką energetycz-
ną oraz w działaniach regulacyjnych dotyczących transfor-
macji energetycznej. W obliczu rosnącej niepewności geo-
politycznej, niestabilności rynków paliw i coraz częstszych 

zagrożeń cybernetycznych i uszkodzeń infrastruktury tech-
nicznej, kluczowe decyzje dotyczące energetyki powinny 
być podejmowane z uwzględnieniem nadrzędnego celu, 
jakim jest odporność krajowego systemu na kryzysy oraz 
zapewnienie przewidywalnych, konkurencyjnych warun-
ków funkcjonowania przedsiębiorstw i bezpieczeństwa od-
biorców.

Europa ma ograniczone zasoby paliw kopalnych. Ze-
wnętrzne zobowiązania Polski wobec instytucji unijnych 
muszą być realizowane z myślą o ograniczaniu zależności 
od importu paliw oraz z uwzględnieniem ich wpływu na 
gospodarkę krajową, przemysł energochłonny, sektor ko-
munalny oraz odbiorców wrażliwych. Dlatego podkreślamy 
konieczność, aby wszelkie kluczowe decyzje dotyczące po-
lityki energetycznej były poprzedzone rzetelną oceną ryzy-
ka, kosztów i zdolności wdrożeniowych, a także zsynchro-
nizowane z celami polityki przemysłowej oraz krajowym 
potencjałem technologicznym, jak również konsekwent-
nym, ale bezpiecznym dla odbiorów odchodzeniem od wy-
czerpywalnych zasobów paliw kopalnych, szczególnie tych 
pochodzących z importu.

W związku z rozpoczęciem nowej kadencji instytucji 
unijnych apelujemy o aktywny udział Polski w kształtowa-
niu priorytetów energetycznych UE na lata 2025-2029. 
Tylko spójność działań krajowych i europejskich, oparta na 
realistycznej ocenie ryzyka i możliwości, pozwoli na prowa-
dzenie transformacji energetycznej wzmacniającej odpor-
ność państwa i UE.
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Tradycje górnicze 
w polskim górnictwie 
węgla brunatnego

Górnictwo węgla brunatnego zajmuje w historii pol-
skiego przemysłu szczególne miejsce. To nie tylko 
filar energetyki i lokalnych gospodarek, ale rów-

nież środowisko o silnie zakorzenionej kulturze zawodo-
wej, w którym tradycje, obyczaje i symbole kształtowane 
przez wieki tworzą wyjątkową tożsamość. Współczesny 
górnik – niezależnie od zmian technologicznych i orga-
nizacyjnych – nadal pozostaje spadkobiercą bogatego 
dziedzictwa górniczego, w tym kultu św. Barbary, cere-
moniałów, mundurów i charakterystycznych świątecz-
nych spotkań, takich jak Karczma Piwna czy Comber 
Babski.

Tradycje górnicze w polskim górnictwie węgla brunat-
nego mają w sobie coś wyjątkowego – są jak mocny, zie-
misty fundament, na którym stoją całe społeczności. Choć 
węgiel brunatny wydobywa się pod gołym niebem, a nie 
w ciemnych korytarzach głębinowych, kultura tego środo-
wiska wyrasta z tych samych korzeni, z których od wieków 
czerpie górnicza brać. W centrum tej tradycji stoi św. Bar-
bara – patronka, strażniczka, symbol nadziei. Jej historia, 
pełna odwagi i niezłomności, stała się dla górników nie 
tylko opowieścią religijną, ale i życiową metaforą: że warto 
trwać przy swoim, mimo trudności. 4 grudnia, Barbórka, to 
nie jest zwykłe święto. To dzień, w którym zatrzymuje się 
codzienny zgiełk kopalnianych placów, a pracownicy – od 
operatorów gigantycznych koparek po dyrektorów – z sza-
cunkiem wspominają tych, którzy odeszli, dziękują za kolej-

ny rok i celebrują swoją wspólnotę. W odkryw-
ce, przy maszynach, w biurach i na uroczystej 
akademii – wszędzie czuć wtedy dumę i pewną 
patynę tradycji, która przetrwała każde zawi-
rowanie historii.

Tę tradycję widać także w symbolach. 
Lśniące młotki – pyrlik i żelazko – dziś już bar-

dziej emblemat niż narzędzie, nadal mówią światu: tu pra-
cują ludzie twardzi, odpowiedzialni i osadzeni w fachu, któ-
ry nie wybacza błędów. Górnicze sztandary, zwarte, ciężkie 
od złotych nici, niosą historię zakładów i całych regionów. 
A mundury... Ten, kto choć raz widział galowy pochód gór-
ników, wie, że mundur to nie jest „stój służbowy”. To rytu-
ał w materiale i guzikach. Czarne sukno, zielone wypustki, 

Właśnie teraz tradycje nabierają szczególnego 
znaczenia. To one nadają stabilności, 
przypominają o wartościach, na których 
zbudowano całe społeczności. W Bełchatowie, 
Turowie, Koninie – wszędzie tam, gdzie kopalnie 
były i są sercem regionu – Barbórka, mundury, 
Karczmy i Combry nie są tylko folklorem. Są 
częścią tożsamości, której nie da się wymazać.
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złote guziki – wszystko ma znaczenie. Ale nic nie przyciąga 
uwagi tak, jak czako z pióropuszem. Jego kolor zdradza nie-
mal wszystko: kto dowodzi, kto odpowiada za bezpieczeń-
stwo, kto dopiero zaczyna swoją drogę w górniczym stanie. 
W kopalniach węgla brunatnego, gdzie pracuje wielu inży-
nierów i specjalistów, barwy białe i zielone widać szczegól-
nie często. I choć tu nie mówi się o „dołach”, a o „ruchach 
odkrywkowych”, mundur łączy pokolenia tak samo, jak 
w kopalniach podziemnych.

Hierarchia górnicza – od górnika, przez sztygarów 
i  nadsztygarów, aż po kierowników ruchu, inżynierów 
i  dyrektorów – to konstrukcja nie tylko organizacyjna, ale 

Kobiety mają natomiast swój żywioł – Comber Babski. 
To święto pełne energii, humoru i lekkości, ale również 
ogromnej godności. Górniczki, pracownice administracji, 
specjalistki techniczne, geolożki, technolożki – wszystkie 
spotykają się po to, by świętować swoją rolę w branży, któ-
ra jeszcze nie tak dawno była uważana za typowo męską. 
Comber Babski różni się od Karczmy, ale jedno mają wspól-
ne: daje ludziom przestrzeń, by poczuć, że są częścią więk-
szej całości.

Górnictwo węgla brunatnego stoi dziś w obliczu zmian, 
jakich nie znało od dekad. Transformacja energetyczna, 
presja środowiskowa i rozwój nowych technologii spra-

i honorowa. Stopnie nadawane podczas Barbórki są jed-
nym z najbardziej wzruszających momentów święta: widać 
w  nich uznanie dla wiedzy, odpowiedzialności i pracy wy-
konywanej często w trudnych warunkach – choć dziś są to 
raczej wyzwania logistyczne, techniczne i środowiskowe niż 
walka z ciemnością pod ziemią.

A kiedy już opadnie oficjalny nastrój, przychodzi czas na 
to, co w górnictwie jest równie ważne jak tradycja – wspól-
ne świętowanie. Karczma Piwna, rytuał o męskiej, rubasz-
nej energii, to wydarzenie, które nie ma odpowiedników 
w  innych branżach. Tu liczy się wspólnota. Przyśpiewki, 
życzliwe „kary”, toasty i opowieści z pracy tworzą atmos-
ferę, w której znikają różnice stanowisk. Górnik i dyrektor 
mogą siedzieć przy jednym stole i żartować tak, jak pozwala 
na to tylko tradycja sięgająca setek lat. Karczma ma swo-
je reguły – poważne i zabawne – ale przede wszystkim jest 
przestrzenią, w której czuć siłę męskiej solidarności.

wiają, że przyszłość tej branży jest wyzwaniem. A jednak 
właśnie teraz tradycje nabierają szczególnego znaczenia. 
To one nadają stabilności, przypominają o wartościach, na 
których zbudowano całe społeczności. W Bełchatowie, Tu-
rowie, Koninie – wszędzie tam, gdzie kopalnie były i są ser-
cem regionu – Barbórka, mundury, Karczmy i Combry nie 
są tylko folklorem. Są częścią tożsamości, której nie da się 
wymazać.

I może w tym tkwi sekret górniczego stanu: że nawet gdy 
zmienia się świat, a wielkie koparki schodzą z placów jedna 
po drugiej, tradycja wciąż stoi pewnie – jak filar wspierają-
cy społeczność, pamięć i dumę zawodową. Bo górnik, także 
ten z odkrywki, zawsze był kimś więcej niż tylko pracowni-
kiem. Był członkiem braci, która potrafi świętować, praco-
wać, pamiętać i trwać. Niech żyje nam górniczy stan!

Henryk Izydorczyk

ZP PPWB
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Bełchatów od 50. lat jest sercem polskiej 
energetyki – miejscem, które dzięki pracy 
górników zapewnia bezpieczeństwo dostaw 
energii dla milionów Polaków. To ciężka 
i odpowiedzialna praca górników pozwoliła 
Grupie PGE rozwijać się i budować stabilny 
system energetyczny kraju.

Święto górniczej 
tradycji  
w PGE GiEK S.A.

Górnicy z Kopalni Węgla Brunatnego Bełchatów 
i Turów obchodzili swoje najważniejsze święto. 
Tegoroczna Barbórka miała szczególny wymiar, 

ponieważ wpisała się w  jubileusz 50-lecia Kopalni Beł-
chatów.

Barbórkowa akademia odbyła się z udziałem m.in. 
Konrada Gwóździa, Szefa Gabinetu Politycznego Ministra 
Energii, władz samorządowych, na czele z Dorotą Ryl, Wo-
jewodą Łódzkim, służb mundurowych, duchowieństwa 
i  kierownictwa Grupy PGE na 
czele z Dariuszem Marcem, 
prezesem zarządu PGE Polskiej 
Grupy Energetycznej i Jackiem 
Kaczorowskim, prezesem za-
rządu PGE GiEK S.A. oraz byłych 
i obecnych pracowników kom-
pleksów Bełchatów i Turów.

W liście do uczestników 
akademii Miłosz Motyka, Mini-
ster Energii oprócz życzeń dla 
górników podkreślał znaczenia 
Kopalni Bełchatów, świętującej 
jubileusz 50-lecia.

– Bełchatów od pięciu dekad 
pozostaje filarem polskiego bez-
pieczeństwa energetycznego. To 
miejsce, gdzie tradycja górnicza 

łączy się z nowoczesnością, tworząc fundament naszej 
energetyki. Doświadczenie i praca tysięcy osób sprawia-
ją, że Bełchatów jest symbolem siły i  rozwoju regionu 
– czytamy w liście ministra.

Transformacja energetyczna 
szansą na rozwój

Nawiązując do transformacji energetycznej zazna-
czył, że  musi ona opierać się na potencjale pracow-
ników, którzy przez lata budowali bezpieczeństwo 

energetyczne Polski. Wysiłek górników i energetyków jest 
dostrzegany, doceniany i szanowany.

– Dziedzictwo Bełchatowa to nie tylko historia, to także 
inspiracja do dalszego budowania przyszłości energetycznej 
kraju. Dzisiejsze święto łączy dumę z dorobku z refleksją nad 
przyszłością – tradycja i transformacja mogą iść ze sobą w pa-
rze. Bełchatów pokazuje, że odpowiedzialna transformacja 
jest możliwa dzięki mądremu wykorzystaniu kompetencji 

i  doświadczenia ludzi tego re-
gionu. Jubileusz 50-lecia Ko-
palni Bełchatów to świadectwo 
siły regionu oraz pracy wielu po-
koleń. Z okazji Barbórki kieruję 
słowa szacunku i  wdzięczności 
wszystkim, którzy współtworzą 
polską energetykę. Niech tego-
roczne święto będzie inspiracją 
do dalszego wspólnego działa-
nia na rzecz przyszłości regio-
nu. Rząd i Ministerstwo Energii 
z determinacją wspierają odpo-
wiedzialny i  sprawiedliwy roz-
wój regionów górniczych. Przed 
nami transformacja, która musi 
być prowadzona z poszanowa-
niem ludzi i ich pracy – podkre-
ślił Miłosz Motyka.
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Wspólnota i tradycja

Jacek Kaczorowski, prezes zarządu 
PGE GiEK  S.A. podkreślił znaczenie poko-
leń górników i energetyków, którzy od lat 
współtworzą bezpieczeństwo energetycz-
ne Polski.

– Barbórka to święto ludzi odważnych, 
solidarnych i odpowiedzialnych. W tym roku 
świętujemy ją wraz z jubileuszem 50-lecia 
Kopalni Bełchatów. To pół wieku pracy, determinacji i inno-
wacji, które zmieniły oblicze regionu i  polskiej energetyki. 
Dziękuję wszystkim górnikom za codzienny trud, profesjona-

lizm i oddanie, które są fundamentem funkcjono-
wania naszej spółki – mówił Jacek Kaczorowski.

– Ale Bełchatów nie jest samotną wyspą na 
mapie polskiego górnictwa. Obok niego funkcjo-
nuje Turów – kopalnia o znacznie dłuższej histo-
rii, zakorzeniona w tradycjach i doświadczeniach 
ponad siedmiu dekad pracy! Dwa różne miejsca, 
dwie różne drogi, a jedna wspólna lekcja, którą 
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dają nam Bełchatów i Turów: niezawodność pracy górnika 
odkrywkowego oraz odpowiedzialność za fundament bez-
pieczeństwa energetycznego kraju. To połączenie Turowa 
i dynamiki rozwoju Bełchatowa tworzy unikatową opowieść 
o polskim górnictwie: opowieść o ludziach, którzy niezależ-
nie od epoki i technologii potrafią sprostać wyzwaniom, jakie 
stawia przed nimi państwo, gospodarka i społeczeństwo. Kie-
dy spoglądamy w stronę Turowa, jako symbolu wielopokole-
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niowej tradycji, z jeszcze większą świadomością patrzymy na 
Bełchatów. Skala przedsięwzięcia i wpływ na Polskę sprawiły, 
że bełchatowski kombinat stał się jednym z najważniejszych 
projektów energetycznych w  naszej historii – dodał prezes 
zarządu PGE GiEK S.A.

50 lat Kopalni Bełchatów

W trakcie obchodów Barbórki przypomniano najważ-
niejsze wydarzenia z pięćdziesięcioletniej historii kopalni, 
która stała się symbolem dynamicznego rozwoju energety-
ki konwencjonalnej w Polsce.

czono m.in.: Brązowe Krzyże Zasługi, odznaki Zasłużony dla 
Górnictwa RP i medale Za Długoletnią Służbę, awanse na 
stopnie górnicze, wyróżnienia dla pracowników szczególnie 
zaangażowanych w rozwój obu kompleksów w obszarach in-
nowacyjności. Uhonorowano także osoby medalem z okazji 
50-lecia Kopalni. Nagrodzeni zostali zarówno doświadczeni 
górnicy, jak i przedstawiciele młodszego pokolenia, którzy 
wnoszą do sektora nową energię i kompetencje.

Akademię zakończył wyjątkowy koncert Orkiestry Za-
kładowej Kopalni Węgla Brunatnego Bełchatów pod batutą 
kapelmistrza Damiana Kraty. Orkiestrze towarzyszyli woka-
liści Weronika Pochopień i Łukasz Krasoń.

Barbórkowe spotkanie pracowników Centrali Spółki PGE GiEK z Zarządem.

– Pół wieku temu na tej ziemi nie istniał jeszcze region, 
który znamy dzisiaj. Istniała tylko decyzja i wizja, by nadać 
sens tam, gdzie inni widzieli wyłącznie nieużytki. Tak naro-
dził się Kombinat Górniczo-Energetyczny Bełchatów – jako 
wielki projekt cywilizacyjny. Od 50 lat, to jest od powołania 
Przedsiębiorstwa Państwowego Kopalnia Węgla Brunatnego 
„Bełchatów” w budowie i od rozpoczęcia w 1977 roku pracy 
pierwszego układu KTZ w odkrywce Bełchatów, tworzyliśmy 
historię, z której możemy być dumni – podkreślił prezes Ja-
cek Kaczorowski.

Odznaczenia, nominacje 
i uhonorowanie najlepszych

Jak co roku Barbórce towarzyszyła uroczystość przyzna-
nia odznaczeń i nagród dla zasłużonych pracowników. Wrę-
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W Bełchatowie obchodzono Barbórkę 
2025, której centralnym punktem 
były uroczystości zaplanowane na 

4 grudnia. Jednak kilka dni wcześniej, w piąt-
kowe popołudnie 28 listopada, odbyło się 
spotkanie dla jubilatów, emerytów i renci-
stów kopalni Bełchatów oraz wyróżnionych 
osób. Wręczono tam setki odznaczeń.

Barbórka to w Bełchatowie zawsze duże 
święto. Miasto, które wyrosło na węglu brunat-
nym i rozwinęło się dzięki powstaniu kopalni 
i  elektrowni, od kilkudziesięciu lat kultywuje 
górnicze tradycje. Z okazji Barbórki w Bełcha-
towie i okolicach odbywa się wiele uroczystości 
związanych z górniczym świętem. Na akademii 
spotkali się tegoroczni jubilaci, emeryci i ren-
ciści Kopalni Węgla Brunatnego Bełchatów, 
przedstawiciele organizacji i stowarzyszeń, 
związków zawodowych działających przy beł-
chatowskim zakładzie. W obchodach udział 
wzięli także przedstawiciele PGE GiEK, koncer-
nu do którego należy m.in. kopalnia i elektrow-
nia Bełchatów, szefowie obu zakładów i goście.

Uroczystość była okazją do wyróżnienia 
wielu osób. Wręczono setki odznaczeń m.in. 
dla jubilatów, osób odchodzących na emerytu-
rę, rencistów. Swoje odznaczenia przyznały też 

Z okazji Barbórki w Bełchatowie i okolicach 
zawsze odbywa się wiele uroczystości związanych 
z górniczym świętem. Na akademii spotkali się 
tegoroczni jubilaci, emeryci i renciści Kopalni Węgla 
Brunatnego Bełchatów, przedstawiciele organizacji 
i stowarzyszeń, związków zawodowych działających 
przy bełchatowskim zakładzie. W obchodach udział 
wzięli także przedstawiciele PGE GiEK.

Barbórka 2025
Spotkanie jubilatów, emerytów, rencistów 
i wyróżnionych pracowników kopalni Bełchatów
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Barbórka 2025
Spotkanie jubilatów, emerytów, rencistów 
i wyróżnionych pracowników kopalni Bełchatów

związki zawodowe, krwiodawcy, czy Stowarzyszenia Inży-
nierów i Techników Górnictwa. W sumie tego dnia odzna-
czenia odebrało około 600 osób.

Podczas uroczystości odznaką Zasłużony dla Kopalni 
Węgla Brunatnego Bełchatów uhonorowanych zostało 60 
osób. Wśród jubilatów ponad 30 osób wyróżniono za 50 lat 
pracy, jubileusz 35-lecia świętowało blisko 60 pracowników 
kopalni. 86 osób obchodziło jubileusz 25-lecia pracy.

W tym roku bełchatowska kopalnia obchodziła jubile-
usz 50-lecia. Dlatego była to doskonała okazja do uhonoro-
wania medalami dużej grupy pracowników. Medal 50-lecia 
Kopalni Węgla Brunatnego Bełchatów otrzymało 125 osób. 
Ponad 240 osób odebrało także Medale za Długoletnią pra-

cę, które wręczono tegorocznym 
emerytom i rencistom.

Ważny moment tego typu uro-
czystości to także wręczenie szpad 
górniczych przyznawanych za wy-
różnienie za zasługi w górnictwie. 
Otrzymało je pięciu pracowników.
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Kilkaset osób spotkało się na tegorocznych 
biesiadach górniczych, które związane 
są obchodami Barbórki. W Bełchatowie 
odbyła się tradycyjna karczma piwna 
i comber babski. 

Biesiady 
poprzedzają 
Barbórkę

Karczma piwna i comber babski to biesiady górnicze 
poprzedzające oficjalne obchody Barbórki, czyli świę-
ta górników w Bełchatowie. Uroczystości centralne 

zaplanowano na 4 grudnia, w dniu imienin św. Barbary, pa-
tronki górników. W tym dniu odbyła się tradycyjna pobudka 
na górniczych osiedlach i ulicach Bełchatowa w wykonaniu 
kopalnianej orkiestry, nie zabrakło też uroczystej mszy 
świętej i akademii.

Karczma Piwna i Comber Babski  
w Bełchatowie

Kilkaset osób spotkało się na tegorocznych biesiadach 
górniczych, które związane są obchodami Barbórki. W Beł-
chatowie odbyła się tradycyjna karczma piwna i  comber 
babski. Na obu imprezach każdego roku bawią się górnicy, 
pracownicy kopalni Bełchatów i zakładów towarzyszących 
oraz ich goście.

W karczmie piwnej wzięło udział około 200 osób. Biesia-
da, tak jak w latach poprzednich, odbyła się w auli Zespołu 
Szkół Ponadpodstawowych nr 3 im. gen. Ludwika Czyżew-
skiego w Bełchatowie. Warto przypomnieć, iż na karczmę 
wstęp mają tylko panowie. Wielu z nich, zgodnie z tradycją, 
tego wieczoru miało na sobie galowe mundury.

Odśpiewano górniczy hymn, były przyśpiewki i tu moż-
na było wspomagać się śpiewnikami, biesiada przy stołach, 
na których nie mogło zabraknąć m.in. piwa i krupnioku.

Oczywiście nieodłącznym elementem karczmy piwnej 
jest przyjmowanie nowych osób w poczet braci górniczej. 

Towarzyszył temu tradycyj-
ny ceremoniał, a nowicjusze 
musieli wykonać szereg za-
dań wskazanych przez tzw. 
nieomylne prezydium.

W tym czasie panie ba-
wiły się na combrze babskim 
w  hali widowiskowo-spor-
towej w Bełchatowie. Tu 
również nie zabrakło hymnu 
i przyśpiewek, na stołach po-
jawiły się bardziej wykwintne 
dania niż u  panów. W zaba-
wie uczestniczyło około 300 
pań.



31

Węgiel Brunatny 3-4 (132-133) 2025 r.

KWB Bełchatów

Co roku comber organizowany jest 
pod innym hasłem. W tym roku był to 
„Pokaz mody”. Stroje pań były więc oczy-
wiście przygotowane perfekcyjnie, odbył 
się nawet specjalny, konkursowy pokaz 
mody.

I również u pań nie zabrakło innych 
konkursów czy uroczystości przyjmo-
wania nowych osób do swojego grona, 
oczywiście zgodnie z przyjętym ceremo-
niałem.

I tak, jak nakazuje tradycja, po kilku 
godzinach zabawy panowie dołączyli do 
pań, by później świętować już wspólnie.
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Naszym priorytetem jest człowiek. Nie zaakceptujemy 
scenariusza, w którym transformacja prowadzi do 
wykluczenia. Zobowiązujemy się do przeprowadzenia 
tej zmiany w sposób modelowy: etyczny, społecznie 
odpowiedzialny, precyzyjnie, operacyjnie zaplanowany.

Święto Górników 
w Kopalni Turów – 
wspólnie o wyzwaniach 
i potencjale regionu

Przedstawiciele spółki PGE GiEK oraz zaproszeni go-
ście spotkali się 26 listopada z pracownikami Kopalni 
Turów podczas uroczystej akademii barbórkowej. W 

uroczystości uczestniczyli: Konrad Wojnarowski, Podse-
kretarz Stanu w Ministerstwie Energii, posłowie do Sejmu 
RP: Zofia Czernow, Iwona Krawczyk i Arkadiusz Sikora, Ar-
tur Jurkowski – Wicewojewoda Dolnośląski, Jerzy Pokój – 
Przewodniczący Sejmiku Dolnośląskiego, przedstawiciele 
urzędów górniczych, środowisk akademickich, służb mun-
durowych oraz lokalni samorządowcy. Spółkę PGE GiEK 
reprezentowali prezes Jacek Kaczorowski oraz wiceprezesi 
Jan Michalski i Waldemar Lutkowski, a także przedstawicie-
le Rady Nadzorczej: Adam Żuk i Jacek Fidala.

Przyszłość napiszą: dialog, 
odpowiedzialność i mądre decyzje

O wyzwaniach przyszłości, ale i ogromnym potencjale 
tkwiącym w regionie turoszowskim, mówił Konrad Wojna-
rowski, podsekretarz stanu w Ministerstwie Energii.

– W obecnych czasach górnictwo węgla brunatnego 
znajduje się w centrum wielu wyzwań: regulacyjnych, śro-
dowiskowych, społecznych i technologicznych. Kopalnia Tu-
rów nieraz udowadniała jednak, że potrafi odpowiedzialnie 
i profesjonalnie stawić czoła trudnym wyzwaniom. Dzięki 
modernizacjom, inwestycjom i pracy całej załogi zakład dzia-

Złożenie kwiatów  
pod figurą św. Barbary.
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ła bezpiecznie, stabilnie i z poszanowaniem wymogów 
współczesnej energetyki. Ministerstwo Energii i cały rząd 
wierzą, że przyszłość Turowa, choć wymagająca mądrych 
decyzji i dialogu, może być przyszłością rozwoju, innowa-
cji i nowych możliwości dla ludzi tej ziemi. Wasza wiedza, 

doświadczenie i determinacja są największym kapi-
tałem regionu Bogatyni – powiedział podsekretarz 
stanu w Ministerstwie Energii.

Dodał, że wyzwania stojące przed sektorem 
energetycznym można pogodzić z troską o społecz-
ność i ciągłość pracy kompleksu.

– Jestem przekonany, że tradycję i odpowie-
dzialność za przyszłość można połączyć z wyzwa-
niami transformacji. Strategia „od węgla do atomu” 
oraz perspektywa funkcjonowania Turowa do 2044 
roku w żadnym stopniu nie są zagrożone. To jasny 
kierunek i  jasne zobowiązanie – zaznaczył Konrad 
Wojnarowski.

Przemysław Kozłowski,  
dyrektor KWB Turów.

Jacek Kaczorowski, prezes PGE GiEK S.A.

Konrad Wojnarowski, podsekretarz stanu  
w Ministerstwie Energii.
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O przyszłości turoszowskiego kompleksu 
i  szansach, jakie przed nim stoją oraz funda-
mentalnej roli pracowników w  ramach trwa-
jącej transformacji energetycznej mówił rów-
nież prezes Jacek Kaczorowski.

– Transformacja nie jest dla nas zagroże-
niem lecz szansą i zapewniam, że będziemy ją 
wykorzystywać tak, by region Turowa zyskał 
nowe impulsy rozwoju dla nowoczesnej ener-
getyki rozumianej jako godna przyszłość dla 
społeczności Zgorzelca, Bogatyni i całego po-
granicza. Przyszłość Turowa zależy od naszej 
zdolności do wykorzystania wiedzy, którą pra-
cownicy kompleksu zdobywali przez dekady. 
Dzięki temu doświadczeniu Kopalnia Turów 
wraz z Elektrownią mogą stać się jednym z wie-
lu filarów nowoczesnej, niskoemisyjnej energe-
tyki w Polsce – podkreślał Jacek Kaczorowski.

– Naszym priorytetem jest człowiek. Nie 
zaakceptujemy scenariusza, w którym transfor-
macja prowadzi do wykluczenia. Zobowiązuje-
my się do przeprowadzenia tej zmiany w sposób 
modelowy: etyczny, społecznie odpowiedzialny, 
precyzyjnie, operacyjnie zaplanowany – zapew-
niał prezes PGE GiEK.

Turów na kartach historii i dzisiaj

Dyrektor Kopalni Turów Przemysław Kozłowski przypo-
mniał najważniejsze etapy funkcjonowania zakładu, jego 
kolejne przełomy i wyzwania, z którymi kopalnia mierzyła 
się w przeszłości oraz z którymi zmierzyć się będzie musiała 
w przyszłości. Podkreślał przy tym ogromny potencjał, ja-
kim Turów wciąż dysponuje.

– Mierzymy się z wyzwaniami, które od pokoleń pozosta-
ją takie same: efektywność, optymalizacja, restrukturyzacja, 
a także wymogi klimatyczne, w tym ograniczenie emisji CO2 – 
mówił Przemysław Kozłowski. – Żyjemy w 2025 roku, w zjed-
noczonej Europie, a nasze przygraniczne położenie wciąż 
kształtuje naszą rzeczywistość. Zmieniły się jednak uwarun-
kowania międzynarodowe, a wraz z nimi rosną oczekiwa-
nia rynku i sąsiadów. Mierzymy się z wyzwaniami, które od 
pokoleń pozostają takie same: efektywność, optymalizacja, 
restrukturyzacja, a także wymogi klimatyczne, w tym ogra-
niczenie emisji CO2. To stałe wyzwania, z którymi my, jako 
kolejne pokolenie, musimy się zmierzyć.

Naszą misją pozostaje tanie i bezpieczne wydobycie wę-
gla, z poszanowaniem zasad współżycia społecznego. Kom-
pleks Turów, który tworzymy wspólnie z Elektrownią, jest 
tego filarem. Funkcjonujący rynek energii kieruje się prostą 
zasadą: wytwarzasz taniej, jesteś na szczycie produkcyjnym 
systemu energetycznego. My wciąż spełniamy ten warunek.

Jest jednak jeszcze jeden, najważniejszy aspekt naszej 
pracy – bezpieczeństwo energetyczne kraju. Doświadczyli-
śmy tego w chwili kiedy świat się zatrzymał, a pandemia od-

działywała z niespotykaną mocą na naszą gospodarkę i nas 
samych. Wyzwaniem był nie sam czas jej trwania, ale wielkie 
zapotrzebowanie przemysłu na energię zaraz po jej zakoń-
czeniu. Podobnie wyglądała rzeczywistość w chwili wybuchu 
wojny na Ukrainie, kiedy to rynek paliw mocno się zachwiał. 
Tutaj, w Kopalni, mamy własne paliwo i wespół z Elektrow-
nią Turów tworzymy potencjał, który utrzymujemy w  goto-
wości. Jest to nasza odpowiedź na krytyczne sytuacje, do 
czasu, aż nie pozyskamy własnej energii z innych źródeł, np. 
elektrowni atomowych. Inne krajowe źródła energii na skalę 
przemysłową są wciąż niewystarczające. My, załoga Turowa, 
mamy pełną świadomość tej odpowiedzialności – podkreślił 
dyrektor kopalni.

Szczególne podziękowania 
i wyróżnienia

Podczas uroczystości wręczono pracownikom resortowe 
i zakładowe odznaczenia, stopnie górnicze i wyróżnienia. 
W tym roku odznakę honorową „Zasłużony Dla Górnictwa 
Rzeczpospolitej Polskiej” otrzymało 29 pracowników, 2 oso-
bom przyznano stopień Generalnego Dyrektora Górniczego 
III Stopnia, 1 osoba otrzymała stopień Dyrektora Górnicze-
go I Stopnia, 4 pracowników – Dyrektora Górniczego II Stop-
nia oraz 2 osoby – Dyrektora Górniczego III Stopnia. 

Porozumienie Związku Zawodowego KADRA nadało 
3 pracownikom Honorowe Kordziki Górnicze, wręczane ka-
drze inżynieryjno-technicznej kopalń i przedsiębiorstwom 
górniczym za wyróżniające osiągnięcia zawodowe i działal-
ność społeczną.

Podczas akademii nadano stopnie górnicze – Generalnego Dyrektora 
Górniczego III Stopnia otrzymali: Magdalena Sidorowicz,  

Dyrektor Ekonomiczno-Finansowa oraz Robert Kłos,  
Naczelny Inżynier Energomechaniczny.
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reprezentujący kadrę kierowniczą oddziału Przemysław Ko-
złowski, dyrektor kopalni Turów podziękował tegorocznym 
emerytom za przepracowane lata pracy.

– Staję dziś przed Wami z ogromnym poczuciem wdzięcz-
ności i szacunku. To dla mnie wyjątkowy moment, bo żegna-
my dziś osoby, które przez dziesięciolecia tworzyły fundament 
naszej kopalni Turów. Osoby, które swoją codzienną pracą, 
zaangażowaniem i oddaniem budowały nie tylko rozwój tego 
zakładu, ale także kształtowały jego tożsamość.

Wasza droga zawodowa dobiegła końca, ale dziedzictwo, 
które po sobie zostawiacie, pozostanie z nami na długo. Dzię-
ki Wam możliwe było utrzymanie ciągłości wydobycia, wdra-
żanie nowych rozwiązań technologicznych oraz bezpieczna 
i  stabilna praca całego zakładu. To nie są tylko słowa – to 
fakty, które wpisane są w historię naszej kopalni.

Dziękuję Wam za wszyst-
kie lata pracy – za każdy dzień 
spędzony na zmianie, za każdą 
podjętą decyzję, za każdą po-
mocną dłoń wyciągniętą do 
kolegi z zespołu. Wasza posta-
wa była przykładem dla młod-
szych pokoleń – pokazaliście, 
co znaczy odpowiedzialność, 
profesjonalizm i solidarność 
zawodowa.

Przejście na emeryturę to 
zamknięcie ważnego rozdzia-
łu, ale również otwarcie no-
wego etapu życia – pełnego 
odpoczynku, czasu dla siebie 
i  najbliższych. Życzę Wam 
z  całego serca, aby ten czas 
był spokojny, zdrowy i rado-
sny. Niech przynosi spełnienie 

osobiste, możliwość realizacji odkładanych pasji i zasłu-
żony relaks. Z wyrazami szacunku i serdecznymi pozdro-
wieniami, Szczęść Boże – powiedział dyrektor kopalni.

Dyrektor wręczył wszystkim paniom – emerytkom 
czerwone róże. Spotkanie umilił swoim występem do-
brze znany wśród lokalnej społeczności artysta – Nikos 
Rusketos wraz grecką grupą Orfeusz.

Ponadto, z inicjatywy Sejmiku Województwa Dolnoślą-
skiego, 2 osobom nadano Złotą Odznakę Honorową Zasłu-
żony dla Województwa Dolnośląskiego.

Część oficjalną zakończył występ Orkiestry Dętej KWB 
Turów pod batutą Mariusza Sawickiego, z towarzyszeniem 
solistek Kingi Bodnar i Kamili Osuch przy akordeonowym 
akompaniamencie Przemysława Chałupki.

Barbórkowe spotkanie z emerytami

18 listopada br. w Klubie Górniczym „Jubilat” w Boga-
tyni odbyło się spotkanie Kierownictwa Zakładu z pracow-
nikami, którzy w 2025 roku przeszli na emeryturę. W 2025 
roku 89 osób pożegnało Kopalnię Turów i przeszło na za-
służoną emeryturę. W przemówieniu do zebranych gości, 
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Zasłużeni pracownicy Kopalni 
Turów i Jubilaci

Z okazji tegorocznej 
Barbórki 21 listopada br. 
dyrekcja oddziału spotkała 
się z  pracownikami, którzy 
obchodzili jubileusze swojej 
pracy, a także z wyróżniony-
mi odznaką „Zasłużony Pra-
cownik Turowa”.

W uroczystości, która od-
była się w Sali Zbornej Kopal-
ni Węgla Brunatnego Turów 

okolicznościowe odznaczenia i dyplo-
my otrzymało 80 pracowników-jubi-
latów oraz 80 odznaczonych odznaką 
„Zasłużony Pracownik Turowa”.

Podziękowania do pracowników 
skierował Przemysław Kozłowski, 
dyrektor kopalni Turów: – Dzisiejszy 
dzień to dla nas wszystkich chwila 
szczególna. Spotykamy się tutaj nie po 
to, by mówić o wynikach, planach czy 
wskaźnikach, ale po to, by zatrzymać 
się na moment i powiedzieć Wam jed-
no, bardzo ważne słowo – dziękuję.

Dziękujemy za 25, 35, a nawet 50 lat codziennej pracy, 
którą wykonujecie – i wykonywaliście z ogromnym zaangażo-
waniem, odpowiedzialnością i sercem. To coś znacznie więcej 
niż liczby, to całe dekady życia związane z jednym miejscem, 
z jednym zespołem, z jedną wspólną misją. Każdy z Was zo-
stawił i nadal zostawia trwały ślad w historii Kopalni Turów. 
Dzięki Wam zakład nie tylko funkcjonuje, on się rozwija, trwa 
i ma swoją tożsamość. Bo tak naprawdę to ludzie tworzą 
miejsce, nie maszyny, nie budynki, tylko ludzie, ich postawa, 
wartości i relacje.

Chciałbym też z całego serca pogratulować osobom, 
które dziś zostały uhonorowane odznakami „Zasłużony Pra-
cownik Turowa” w stopniu złotym, srebrnym i brązowym. 
To piękny symbol uznania, ale też znak, że Wasza praca nie 

przeszła niezauważona, że została doceniona nie tylko przez 
przełożonych, ale i przez kolegów, z którymi pracujecie na co 
dzień. Z górniczym pozdrowieniem – Szczęść Boże! – powie-
dział dyrektor Przemysław Kozłowski.

Uroczystość uświetnił występ Zakładowej Orkiestry Dę-
tej KWB Turów pod batutą Mariusza Sawickiego.

Cezary Sitek

Foto: Wiesław Kleszcz
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Górnicy przez 80 lat tworzyli tożsamość tego 
regionu – o tej tożsamości i o tej historii 
nie zapomnimy, tradycję górniczą musimy 
przechować. Pan prezes wspomniał o górniczej 
lokomotywie, rzeczywiście ta lokomotywa była 
bardzo mocno rozpędzona. To ona zbudowała 
region i miasto Konin.

Jubileuszowa 
Barbórka  
w PAK KWB Konin

Barbórkowe święto w Koninie ma 80-letnią trady-
cję – tyle lat działa Kopalnia Węgla Brunatnego 
Konin. W swojej historii przechodziła różne eta-

py – zagospodarowywała nowe złoża, modernizowała 
maszyny, wprowadzała nowatorskie rozwiązania tech-
niczne, prowadziła na coraz większą skalę prace rekul-
tywacyjne. Do tych unikatowych doświadczeń nawiązał 
w swoim przemówieniu Dariusz Szymczak – prezes 
zarządu PAK KWB Konin i PAK Górnictwo podczas 
barbórkowej akademii, zorganizowanej trzeciego 
grudnia. Powiedział m. in.: – Trudno w kilku zdaniach 

streścić osiem dekad naszej historii, pracy oraz 
doświadczeń, które nie tylko budowały zaplecze 
energetyczne regionu, ale również kształtowa-
ły tożsamość Ziemi Konińskiej. Nikogo nie trze-
ba przekonywać, że wraz z powstaniem kopalni 
rozpoczęła się przemysłowa historia naszego 
regionu. Eksploatacja węgla umożliwiła budowę 
elektrowni, zapewniła mieszkańcom stałą pracę 
i stworzyła podwaliny pod rozwój wielu branż.

Drodzy Górnicy, wszystkim wam bardzo dzię-
kuję za sumienność i odpowiedzialność. Słowa te 
kieruję do wszystkich służb kopalni i PAK Górnic-
two, do dozoru, pracowników wykonujących swo-
je zadania na odkrywce i zapleczu, w oddziałach 
pomocniczych i administracji. Doceniam, że w tak 
trudnych okolicznościach wykazujecie cechy cha-
rakterystyczne dla górniczego fachu – rzetelność 
i profesjonalizm.

Zasługi kopalni podkreślali także goście 
spotkania, wśród których byli przedstawiciele 
władz miasta, powiatu i  górniczych gmin, rady 
nadzorczej kopalni i zarządu ZEPAK, Okręgo-
wego Urzędu Górniczego, kopalń „Sieniawa” 
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i „Kłodawa” oraz instytucji publicznych, świata nauki 
i kultury. Szczególnie gorąco górnicy powitali swoich 
mistrzów – członków poprzednich zarządów kopalni 
Konin.

Piotr Szczepański, szef gabinetu Minister Kli-
matu i Środowiska Pauliny Henning-Kloski, powie-
dział: – Górnictwo to setki lat wspaniałych tradycji. To 

przyrodnicze jest dowodem na to, że górnictwo może pozo-
stawić po sobie nie tylko pamięć o ciężkiej pracy, ale również 
wartościową i przyjazną naturze przestrzeń.

Prezes Zarządu ZEPAK Andrzej Janiszowski przyznał: 
– Osiemdziesiąt lat to niesamowita historia. Wydaje mi się, 
że  zostaliśmy tutaj zaproszeni nie tylko jako spółka matka, 
ale także jako chyba nie najgorszy klient kopalni, który przez 
wiele lat kupował i zużywał tak pracowicie wydobywany 
przez was węgiel. Patrzę na tę prezentację z podziwem. Pra-
wie 3 miliardy nadkładu to brzmi niesamowicie, szczególnie 
w sytuacji, kiedy nie tak dawno został zdjęty ostatni metr 
sześcienny nadkładu w odkrywce Tomisławice. Kończy się pe-
wien wyjątkowy etap w historii tego regionu. Kopalnia razem 
z elektrowniami stanowiła układ nerwowy, a może i mięśnie, 

na was i waszych poprzednikach opierał się roz-
wój polskiej gospodarki, stanowiliście sól ziemi. 
Dziś na wasz region inni patrzą z zazdrością – 
transformacja, jaka tu się dokonuje może być 
lekcją dla całego kraju. Chcę także podkreślić 
znaczenie rekultywacji terenów pogórniczych. 
To właśnie te projekty pokazują, że możliwe 
jest nowe podejście do myślenia o  naszym re-
gionie. Zamiana dawnych odkrywek w jeziora, 
tereny zielone, miejsca rekreacji i przestrzenie 

nie tylko regionu wschodniej Wielkopolski, ale także całej 
Polski. I waszą pracą ten region rósł w siłę, cała Polska rosła 
w siłę. Wydaje mi się, że jesteśmy w wyjątkowym momencie 
historii kopalni i pierwszym dla tak dużego kompleksu górni-
czego w Polsce, kiedy kończy się etap pracy górniczej, a za-
czyna się etap z jednej strony rekultywacji, ale także etap pój-

Uroczystą akademię swoją obecnością 
zaszczycił Stara Strzecha Jerzy Więckowski – 

dyrektor KWB Konin w latach 1969-1975.
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ścia dalej. Jestem dumny, że przez ostatnie pięć lat 
mogłem być częścią tej historii. Dziękuję za Waszą 
pracę przez 80 lat i za to, że zrozumieliście sytuację 
i postanowiliście nam pomóc. Wszystkim górnikom 
życzę szczęścia, zdrowia i bezpiecznej pracy.

Prezydent Konina Piotr Korytkowski zade-
klarował: – Górnicy przez 80 lat tworzyli tożsamość 
tego regionu – o tej tożsamości i o tej historii nie 
zapomnimy, tradycję górniczą musimy 
przechować. Pan prezes wspomniał 
o górniczej lokomotywie, rzeczywiście 
ta lokomotywa była bardzo mocno 
rozpędzona. To ona zbudowała region 
i miasto Konin. Byliśmy i jesteśmy waż-
nym regionem dla energetyki i chce-
my, aby tak zostało, chcemy budować 
gospodarkę i  siłę w  oparciu o OZE 
i elektrownię jądrową. I deklaruję, że 
będziemy przekonywali wszystkich do 
tego, aby ta elektrownia w Koninie zo-
stała wybudowana.

Spotkanie było okazją do uhono-
rowania zasłużonych pracowników. 
Minister Energii przyznał Odznakę Honorową „Zasłużony 
dla Górnictwa Rzeczypospolitej Polskiej” Tomaszowi Bo-
rowskiemu, Michałowi Dropowi i Krzysztofowi Pigule.

Minister Energii nadał stopień generalnego dyrektora 
górniczego I stopnia Dariuszowi Szymczakowi, a stopień 
generalnego dyrektora górniczego II stopnia Marcinowi 
Kapuścińskiemu. Prezes zarządu kopalni nadał stopnie gór-
nika, technika i inżyniera ośmiu pracownikom. Przyznał tak-
że odznakę „Zasłużony Pracownik KWB Konin” dwudziestu 
sześciu osobom.

Dwóch inżynierów otrzymało honorowe szpady górni-
cze, a kilkunastu pracowników honorowe kordziki, przyzna-
wane przez MZZ PIT „Kadra”. Z okazji 80-lecia kopalni wielu 
gościom wręczono pamiątkowe medale. Spotkanie zakoń-
czył występ Orkiestry Dętej PAK KWB Konin. 

***

Czwarty grudnia pracownicy obu konińskich spółek gór-
niczych świętowali zgodnie z przyjętym obyczajem. Rano 
wysłuchali mszy odprawionej w intencji górników i  ich ro-
dzin w kościele pw. Najświętszej Marii Panny. Uroczystą 
oprawę nabożeństwa zapewniła obecność pocztów sztan-
darowych i kopalnianej orkiestry. Uczestnicy mszy przema-
szerowali następnie ulicami Konina na tradycyjne śniadanie 
górnicze.

W przeddzień Barbórki przedstawiciele zarządu, załogi 
oraz organizacji związkowych i społecznych oddali hołd pa-

tronce górników składając kwia-
ty pod pomnikiem św. Barbary 
w Kleczewie i na Warence.

Obchodom górniczego świę-
ta w  Koninie od lat towarzy-
szą dwa wydarzenia sportowe 
o  ogólnopolskim zasięgu. Do 
XXI Zimowych Regat Barbór-
kowych w tym roku zgłosiło się 
39 załóg z różnych zakątków 
Polski. Żeglarze rywalizowali 
w sześciu klasach. Z kolei XXXIV 
Bieg Uliczny o Lampkę Górniczą 
zgromadził rekordową ilość pra-

wie 700. zawodników. Biegacze mieli do pokonania dystans 
10 lub 4 kilometrów, na krótszym dystansie ścigali się także 
chodziarze.

W niedzielę siódmego grudnia Orkiestra Dętej PAK 
KWB Konin zaprosiła pracowników kopalni i spółki PAK 
Górnictwo na galowy koncert barbórkowy. Zespół pod dy-
rekcją Mirosława Pacześnego przygotował utwory o uroz-
maiconym charakterze – od patetycznego „Koncertu war-
szawskiego” Addinsella, po muzykę dixielandową i filmową. 
Obok stałego zespołu muzyków swoje wysokie umiejętno-
ści zaprezentowali młodzi soliści: pianista, oboista, trębacz, 
saksofonistka i flecistka. Koncert był pięknym i wzruszają-
cym zwieńczeniem obchodów Dnia Górnika w Koninie.

Ewa Galantkiewicz

Fot. Mirosław Jurgielewicz
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W obliczu transformacji energetycznej BESTGUM 
POLSKA realizuje inwestycje o wartości ponad 
30 mln zł, współfinansowane ze środków 
Funduszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji. 
Ich celem jest wzmocnienie konkurencyjności 
firmy, rozwój nowych produktów oraz 
zabezpieczenie miejsc pracy w regionie.

BESTGUM POLSKA – nowoczesność, 
niezawodność i kierunki rozwoju 
w obliczu transformacji przemysłowej

BESTGUM POLSKA sp. z o.o., działająca od 1 lipca 2009 
roku, to jedna z kluczowych spółek Grupy Kapitało-
wej PGE oraz jeden z największych w kraju produ-

centów i dostawców rozwiązań gumowych dla przemysłu 
ciężkiego. Firma, wywodząca się ze struktur PGE GiEK S.A. 
Oddział KWB Bełchatów, od lat stanowi nieodzowny ele-
ment krajowej infrastruktury technicznej, wspierając funk-
cjonowanie kopalń, elektrowni, elektrociepłowni, zakładów 
produkcyjnych, logistycznych, papierniczych oraz podmio-
tów specjalistycznych.

Spółka zlokalizowana w Rogowcu przy ul. Św. Barbary 
3 jest centrum nowoczesnych, interdyscyplinarnych kom-
petencji technicznych. BESTGUM zatrudnia blisko 800. 
pracowników – doświadczonych wulkanizatorów, mecha-
ników, technologów, konstruktorów, operatorów maszyn 
oraz specjalistów branżowych. Dzięki ich wiedzy firma 
rozwija szerokie portfolio usług i produktów, które od lat 
wyznaczają standardy jakości w sektorze transportu prze-
nośnikowego.

Kompleksowa oferta i unikalne 
zaplecze technologiczne

BESTGUM POLSKA specjalizuje się w usługach kluczo-
wych dla utrzymania ruchu w przemyśle, takich jak:

wulkanizacja oraz wymiana taśm przenośni-•	
kowych na maszynach podstawowych i  ta-
śmociągach,

produkcja mieszanek i wyrobów gumo-•	
wych,

regeneracja kół, bębnów, wałów i taśm •	
przenośnikowych,

produkcja krążników,•	

remonty silników elektrycznych,•	

produkcja kruszyw,•	

wiercenia studni głębinowych i otworów strzałowych,•	

usługi odwodnieniowe, w tym wymiana agregatów pom-•	
powych.

Dzięki temu BESTGUM pełni równocześnie rolę produ-
centa, usługodawcy i dostawcy wyspecjalizowanych mate-
riałów – co zapewnia jej przewagę konkurencyjną i elastycz-
ne podejście do zamówień.

Współpraca z kluczowymi gałęziami 
przemysłu i ekspansja zagraniczna

Naturalnym środowiskiem działania Spółki pozostaje 
górnictwo i energetyka konwencjonalna – w szczególno-
ści podmioty Grupy Kapitałowej PGE. BESTGUM dostarcza 
swoje wyroby do wielu przedsiębiorstw z branży papierni-
czej, logistycznej, produkcyjnej oraz innych sektorów wy-
magających niezawodnych systemów przenośnikowych.

Spółka sukcesywnie zwiększa udział sprzedaży poza 
Grupę PGE, współpracując z kontrahentami polskimi oraz 
z partnerami z Węgier, Niemiec i Holandii. Silna aktywność 
handlowa, udział w targach branżowych oraz stałe rozsze-
rzanie asortymentu pozwalają firmie umacniać pozycję na 
rynkach europejskich.
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BESTGUM POLSKA – nowoczesność, 
niezawodność i kierunki rozwoju 
w obliczu transformacji przemysłowej

Innowacje, nowe technologie 
i współpraca z nauką

BESTGUM aktywnie uczestniczy 
w projektach badawczo-rozwojo-
wych, współpracując z jednostkami 
naukowymi i ośrodkami badawczymi. 
Wspólne prace obejmują m.in.:

rozwój nowoczesnych mieszanek •	
gumowych,

automatyzację procesów i zasto-•	
sowanie robotyki,

rozwiązania dedykowane branży energetycznej i prze-•	
mysłowi ciężkiemu,

technologie możliwe do wykorzystania w sektorze ener-•	
getyki jądrowej.

W kontekście planowanej w Polsce budowy elektrowni 
jądrowych Spółka analizuje i rozwija kompetencje w obsza-
rach związanych z obsługą infrastruktury pomocniczej, ser-
wisem, systemami uszczelnień oraz dostawami wyrobów 
dla przyszłych instalacji.

Nowe produkty z granulatu – 
kierunek ekologiczny

BESTGUM rozwija również technologię wytwarzania 
kostek, płyt i wyrobów z granulatu gumowego łączonego 
żywicą poliuretanową. Produkty te:

posiadają atesty PZH i zgodność z normą PN-EN •	
1177+AZ,

cechują się antypoślizgowością R10-R11,•	

są odporne na mróz, uderzenia i intensywną eksploata-•	
cję.

Na terenie Spółki wykonano już pilota-
żowe miejsca parkingowe z tego typu kostki 
– pierwsze opinie potwierdzają jej trwałość 
i wysoki komfort użytkowania. Materiał ten 
doskonale sprawdzi się jako nawierzchnia 
na alejkach, tarasach hotelowych etc., gdzie 
walory estetyczne są równie ważne jak od-
porność na intensywną eksploatację oraz 
działanie czynników zewnętrznych.

Fragment parku maszynowego  
BESTGUM POLSKA.
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Strategiczne inwestycje – nowy 
rozdział w rozwoju Spółki

W obliczu transformacji energetycznej BEST-
GUM POLSKA realizuje inwestycje o wartości ponad 
30 mln zł, współfinansowane ze środków Funduszu 
na rzecz Sprawiedliwej Transformacji. Ich celem jest 
wzmocnienie konkurencyjności firmy, rozwój no-
wych produktów oraz zabezpieczenie miejsc pracy 
w regionie.

1. Linia recyklingu opon i taśm 
przenośnikowych

Nowa instalacja umożliwi:

przetwarzanie odpadów gumowych – w tym opon spe-•	
cjalistycznych i zużytych taśm przenośnikowych,

produkcję wysokogatunkowego granulatu gumowego,•	

tworzenie ekologicznych produktów takich jak:•	

- maty bezpieczne na place zabaw,•	

- elementy wygłuszające,•	

- podłoża drenażowe poprawiające retencję wody •	
w przestrzeniach miejskich.

Projekt wspiera gospodarkę o obiegu zamkniętym, 
ogranicza emisje, minimalizuje odpady i tworzy pełny cykl 
odzysku surowców w skali przemysłowej.

2. Nowa linia produkcji krążników 
przenośnikowych

Równolegle powstaje w pełni zautomatyzowana linia 
oparta na:

robotyce przemysłowej,•	

maszynach CNC,•	

cyfrowych systemach pomiarowych.•	

Inwestycja zapewni:•	

najwyższą precyzję wykonania,•	

powtarzalność parametrów,•	

zwiększoną jakość i żywotność krążników,•	

skrócenie czasu realizacji zamówień,•	

znaczące zwiększenie potencjału eksportowego Spółki.•	

Znaczenie dla regionu i przyszłość 
BESTGUM POLSKA

Realizowane projekty wpisują się w proces transforma-
cji energetycznej Bełchatowa i całego regionu.

Dzięki inwestycjom Spółka:

wzmacnia lokalną odporność gospodarczą,•	

rozwija nowe kompetencje,•	

tworzy ekologiczne i wysokomarżowe produkty,•	

zabezpiecza miejsca pracy w okresie zmian struktural-•	
nych.

Wykonanie pilotażowego parkingu i różnych 
asortymentów z granulatu/ścieru gumowego.
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Obszary przyszłego rozwoju obejmują m.in. automa-
tyzację, innowacje materiałowe, rozwój usług mobilnych 
oraz wejście w segmenty przemysłu wymagające najwyż-
szej jakości i powtarzalności – w tym komponenty dla 
energetyki jądrowej, infrastruktury krytycznej oraz sekto-
ra obronnego.

BESTGUM POLSKA – partner 
nowoczesnego przemysłu

Firma wyróżnia się na rynku dzięki:

stabilności i przynależności do Grupy PGE,•	

kompleksowej ofercie – od produkcji po serwis,•	

zaawansowanemu zapleczu technologicznemu,•	

wysokiej mobilności i szybkim czasom reakcji,•	

produktom dostosowanym do ekstremalnych warunków •	
pracy.

BESTGUM POLSKA konsekwentnie buduje pozycję lide-
ra w krajowym sektorze wyrobów gumowych i usług prze-
nośnikowych, a dzięki realizowanym inwestycjom otwiera 
nowy etap rozwoju – nowocześniejszy, bardziej ekologiczny 
i nastawiony na przyszłe potrzeby gospodarki.

Spotkanie Zespołu 
Projektowego 
ds. pozyskania 

środków unijnych 
i uruchomienia dwóch 

nowoczesnych i w pełni 
zautomatyzowanych linii 

produkcyjnych.

Fo
t.

 T
. K

uk
uć



44

Węgiel Brunatny 3-4 (132-133) 2025 r.

RAMB Sp. z o.o.

Rozszerzenie działalności poza strukturę 
GK PGE to dla nas naturalny etap. Przez lata 
zbudowaliśmy solidne kompetencje w swoich 
obszarach i dziś możemy wykorzystywać 
je szerzej, bez konieczności zmiany profilu 
działalności spółki. Naszym celem nie jest 
rewolucja, lecz konsekwentny rozwój – 
krok po kroku, w oparciu o doświadczenie 
i potrzeby rynku.

Spółka RAMB na nowych rynkach: 
elastyczność i doświadczenie jako 
odpowiedź na transformację sektora

Zmiany zachodzące w sektorach energetycznym i gór-
niczym wymuszają nie tylko elastyczność biznesową, 
lecz przede wszystkim aktywną postawę wobec do-

konującej się transformacji. Spółka RAMB, konsekwentnie 
realizuje założenia, których celem jest nie tylko wzmocnie-
nie kompetencji wewnątrz GK PGE, ale również budowanie 
wartości dodanej dla partnerów zewnętrznych.

Działania te mają na celu zapewnienie ciągłości produk-
cyjnej, optymalne wykorzystanie potencjału zasobów oraz 
utrzymanie stabilnego poziomu zatrudnienia w nadchodzą-
cych latach. Wyjście na rynek zewnętrzny to dla RAMB nie 
tylko konieczność wynikająca z przemian, ale realna szansa 
na dalszy rozwój i zwiększenie konkurencyjności. Spółka 
aktywnie uczestniczy w postępowaniach przetargowych, 
monitoruje platformy ofertowe i stale rozwija współpracę 
z nowymi kontrahentami zarówno w kraju jak i za granicą. 
W ostatnim czasie pozyskano i zrealizowano szereg zleceń, 
co przełożyło się na zauważalny wzrost sprzedaży poza 
GK PGE. Spośród realizowanych w bieżącym roku blisko 20 
zadań poza GK PGE jako kluczowe należy wskazać zlecenia 
dla Rządowej Agencji Rezerw Strategicznych, firmy Holcim 
Polska oraz niemieckiego MIBRAG GmbH. Działania te sta-
nowią potwierdzenie, że posiadane kompetencje mogą być 
skutecznie wykorzystywane również na otwartym rynku, 
a  RAMB sp. z o.o. jest przygotowana do funkcjonowania 
w zmieniających się warunkach.

Wyjście poza strukturę GK PGE nie oznacza 
odejścia od podstawowej misji spółki – konse-
kwentnego wspierania Oddziałów PGE GiEK S.A. 
To zakres, w którym od lat budowane jest zaufanie 
i wysoka jakość współpracy. To stałe zaangażowa-
nie zapewnia stabilność operacyjną i jednocześnie 
stanowi istotny element budowania wiarygod-

ności spółki jako solidnego i doświadczonego partnera. 
W mijającym roku spółka zbudowała dla Elektrowni Turów 
koparkę popiołową i zakończyła modernizację osadników 
popiołowych. Dla Kopalni Turów z kolei, spółka zbudowała 
blisko 1,5 kilometra ekranów przeciwpyłowych o wysokości 
18 metrów.
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Spółka RAMB na nowych rynkach: 
elastyczność i doświadczenie jako 
odpowiedź na transformację sektora

– Rozszerzenie działalności poza struk-
turę GK PGE to dla nas naturalny etap. 
Przez lata zbudowaliśmy solidne kompe-
tencje w swoich obszarach i dziś możemy 
wykorzystywać je szerzej, bez konieczno-
ści zmiany profilu działalności spółki. Na-
szym celem nie jest rewolucja, lecz konse-
kwentny rozwój – krok po kroku, w oparciu 
o doświadczenie i potrzeby rynku. Chcemy 
wzmacniać pozycję RAMB sp. z o.o., pozo-
stając jednocześnie stabilnym i wiarygod-
nym partnerem dla podmiotów GK PGE – 
podkreśla Prezes Zarządu Piotr Małecki.

Zachowując dotychczasowy zakres 
specjalizacji, Spółka RAMB otworzyła się 
na nowych odbiorców i udowodniła, że 
jej kompetencje mogą być skutecznie wy-
korzystywane także poza strukturą gru-
py. To etap, który wyznacza nowy rytm 

działania – stabilny, 
przemyślany i oparty 
na realnych możliwo-
ściach. W najbliższym 
czasie planowane jest 
sukcesywne zwiększa-
nie liczby realizacji dla 
podmiotów zewnętrz-
nych oraz dalsza re-
alizacja zadań dla Od-
działów PGE GiEK  S.A. 
Spółka zamierza dalej 
rozwijać ofertę w obrę-
bie już istniejących ob-
szarów, jednocześnie 
dostosowując się do 
potrzeb wynikających 
z transformacji energe-
tycznej.
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Najwięcej czasu podczas wystąpienia prezes 
Jacek Kaczorowski poświęcił ludziom, którzy 
od dekad budują polską energetykę. Podkreślał, 
że ich wiedza i doświadczenie stanowią 
fundament transformacji. – Kluczowe jest 
wykorzystanie tych kompetencji. Kadry z naszych 
oddziałów to kapitał, także dla atomu”.

Prezes PGE GiEK na Energy Days 2025:
Największym kapitałem  
dla energetyki są ludzie

Nie możemy tym, którzy budowali polską energety-
kę, po prostu podziękować. Nasze kadry, a także 
nasza infrastruktura we wszystkich lokalizacjach 

spółki, to kapitał dla przyszłości energetyki, w tym ener-
getyki jądrowej – powiedział Jacek Kaczorowski, prezes 
zarządu PGE GiEK S.A. podczas Energy Days 2025 w Ka-
towicach.

Energy Days to największe w Polsce wydarzenie po-
święcone transformacji sektora energetycznego. Dwa dni 
(1-2.10.2025 r.) wypełnione były debatami i dyskusjami 
z udziałem ekspertów, inwestorów, przedstawicieli najważ-
niejszych instytucji branżowych oraz ministerstw. Udział 
w wydarzeniu wziął Miłosz Motyka, Minister Energii.

Jednym z najważniejszych punktów Energy Days była 
dyskusja panelowa „Polski atom tu i teraz”, w której obok 
prezesa Jacka Kaczorowskiego udział wzięli: 

Piotr Piela, wiceprezes zarządu Polskich Elektrowni Ją-•	
drowych

Mirosław Syta, członek zarządu w PGE PAK Energia Ją-•	
drowa

Paweł Pytlarczyk, wiceprezes Państwowej Agencji Ato-•	
mistyki

Adam Goreń, wiceprezes Urzędu Dozoru Technicznego•	

Mirosław Kowalik, prezes zarządu Westinghouse Electric •	
Poland

Maciej Olek, członek zarządu, dyrektor ope-•	
racyjny w Budimex S.A.

Andrzej Jarczyk, prezes zarządu Towarzy-•	
stwa Ubezpieczeń Wzajemnych Polski Za-
kład Ubezpieczeń Wzajemnych

Podczas swojego wystąpienia prezes Jacek 
Kaczorowski podkreślał, że wszystkie lokaliza-
cje PGE GiEK S.A. – Bełchatów, Turów, Opole, 
Dolna Odra i Rybnik – mają ogromny potencjał, 
szczególnie w zakresie wyprowadzenia mocy 
i kompetencji pracowników. 

Bełchatów, z centralnym położeniem w systemie, moż-
liwością wyprowadzenia mocy na poziomie 5,5 GW, dostę-
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Prezes PGE GiEK na Energy Days 2025:
Największym kapitałem  
dla energetyki są ludzie

pem do wody i istniejącą infrastrukturą, jest naturalnym 
miejscem dla drugiej wielkoskalowej elektrowni jądrowej, 
nie wykluczając jednocześnie systemu SMR. – W pierwszym 
etapie możemy uruchomić blok o mocy 3 GW, a w przyszło-
ści, gdy technologie SMR-owe będą dojrzałe i certyfikowane, 
w układzie modułowym możliwe jest postawienie pięciu jed-
nostek SMR (do 5,5 GW) – powiedział.

Podkreślił, że również pozostałe lokalizacje spółki po-
winny zostać uwzględnione w konfigurowaniu systemu 
polskiej energetyki i mogą być wykorzystane pod kątem 
instalacji jądrowych w modułach SMR.

Najwięcej czasu podczas wystąpienia prezes Jacek Ka-
czorowski poświęcił ludziom, którzy od dekad budują pol-
ską energetykę. Podkreślał, że ich wiedza i doświadczenie 
stanowią fundament transformacji. – Kluczowe jest wyko-

rzystanie tych kompetencji. Kadry z naszych oddziałów to ka-
pitał, także dla atomu” – zaznaczył.

Jak wyjaśniali eksperci, wielkoskalowy projekt jądrowy 
to dwa główne obszary. Tzw. „wyspa jądrowa”, w której 
liczyć się będą kompetencje dostawcy technologii ener-
getycznej oraz tzw. „wyspa konwencjonalna”, czyli układ 
turbina-generator. I tu PGE GiEK S.A. dysponuje wykwali-
fikowaną kadrą w każdej elektrowni. Prezes Jacek Kaczo-
rowski wskazał także na potencjał spółek zależnych, w któ-
rych w samym Bełchatowie zatrudnionych jest ok. 5 tysięcy 
osób. – Trzy podmioty mają profil budowlano-montażowy 
i z powodzeniem mogą uczestniczyć w lokalnym łańcuchu do-
staw dla projektów jądrowych – dodał.

Poruszył również temat finansowania, zwracając uwagę 
na środki za certyfikaty emisyjne, które miały być przezna-
czane na cele związane z transformacją. PGE GiEK S.A. na 
wspomniane certyfikaty wydała już ok. 90 miliardów zło-
tych.

– Przed nami wydatek rzędu kolejnych 56-60 miliardów 
w ciągu czterech lat. Gdybyśmy dysponowali tymi środkami 
mielibyśmy wkład własny do projektu jądrowego, czyli dru-
giej w Polsce wielkoskalowej elektrowni jądrowej w Bełcha-
towie – zauważył prezes.

Zaapelował, aby decydenci rozważyli takie rozwiązanie 
jako dobre dla polskiej energetyki, a jednocześnie społecz-
nie odpowiedzialne i łagodzące koszty transformacji dla lo-
kalnych społeczności.

Departament Komunikacji i Współpracy z Mediami 
PGE GiEK
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Dziś mija 45 lat od wydobycia pierwszych 
ton węgla brunatnego w Bełchatowie.  
To moment, który nie tylko zapoczątkował 
działalność największego kompleksu 
energetycznego w Polsce, ale także  
na trwałe zmienił oblicze regionu.

Wspomnienie pierwszych 
ton węgla brunatnego 
w Bełchatowie

19 listopada 1980 roku, godzina 10:00 – to wła-
śnie wtedy koparka SRs-2000 (K-36) wydoby-
ła pierwszy węgiel z bełchatowskiej odkryw-

ki. Ten moment zapisał się na stałe w historii regionu, 
rozpoczynając nowy rozdział dla Bełchatowa, Polski i ca-
łej branży energetycznej.

Pierwsze 10 tysięcy ton węgla przetransportowano na 
plac składowy przy rozdzielni nadkładu. Symboliczna bryła 
została przekazana na ręce ówczesnego dyrektora kopalni, 
Stanisława Drozdowskiego, który opowiadał o tym wyda-
rzeniu z ogromnym wzruszeniem.

– Doskonale pamiętam dzień, w którym po zdjęciu nad-
kładu dostaliśmy się do partii węgla. Od wydobycia pierwszej 
tony w bełchatowskiej kopalni rozpoczęła się ścisła koope-
racja z elektrownią. Podawano nam na bieżąco zapotrze-
bowanie, a my dostarczaliśmy surowiec. Przeobraziliśmy się 
wówczas w ogromny, zależny od siebie ciąg technologiczny 
– wspominał Stanisław Drozdowski, dyrektor kopalni w la-
tach 1975-1990.

Od przypadkowego odkrycia  
do narodzin giganta

Historia bełchatowskiego złoża sięga grudnia 1960 
roku, kiedy to podczas poszukiwań gazu ziemnego w miej-
scowości Piaski natrafiono na warstwę osadów węglowych. 
W 1961 roku odwierty potwierdziły obecność dużego, za-
sobnego i korzystnie zalegającego złoża węgla brunatnego. 
Przez kolejne lata trwały intensywne badania geologiczne 

oraz prace projektowe, które miały przygotować te-
ren do przyszłej eksploatacji.

2 kwietnia 1973 roku powołano delegaturę Zjed-
noczenia Przemysłu Węgla Brunatnego w Bełchatowie 
– pierwszą komórkę organizacyjną przyszłego przed-
siębiorstwa górniczego. Dwa lata później, 17 stycznia 
1975 roku, utworzono Przedsiębiorstwo Państwowe 
Kopalnia Węgla Brunatnego „Bełchatów” w budowie. 
Rozpoczęto odwadnianie złoża i montaż pierwszej ko-
parki nadkładowej.

6 czerwca 1977 roku ruszyło zdejmowanie nadkładu – 
etap, który był dla załogi kopalni okresem intensywnej na-
uki i zdobywania doświadczenia.

W ślad za węglem rozwijała się 
elektrownia

Ponieważ pierwszy blok Elektrowni Bełchatów urucho-
miono dopiero 29 grudnia 1981 roku, wydobyty węgiel 
został tymczasowo odsypany na zewnętrznym zwałowisku 
z przeznaczeniem na sprzedaż zewnętrzną. W kolejnych la-
tach kopalnia intensyfikowała roboty, uruchamiano kolejne 
poziomy robocze i układy KTZ (koparka – przenośnik taśmo-
wy – zwałowarka). W 1984 roku oddano do ruchu V układ 
KTZ z koparką K-44 i zwałowarką Z-99.

Wydobycie rosło wraz z potrzebami Elektrowni Bełcha-
tów, a kopalnia osiągnęła docelową zdolność wydobywczą 
38,5 mln ton rocznie w 1988 roku.

Im większe trudności, tym większa 
satysfakcja

Całe przedsięwzięcie imponowało swoją wielkością 
i możliwością wykorzystania najnowszych rozwiązań techno-
logicznych. Jednocześnie nie brakowało trudności i ówcze-
śni budowniczy musieli zmagać się z wieloma wyzwaniami.
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Stanisław Drozdowski na jubileuszu z okazji 50-lecia beł-
chatowskiego kompleksu wspominał:

– Zdawałem sobie sprawę z czekających nas problemów: 
budowa w nieuzbrojonym terenie, bez utwardzonych dróg, 
bez połączenia kolejowego, bez zasilania elektrycznego 
i  odpowiedniego zaplecza mieszkaniowego. W rejonie dwa 
małe miasteczka Bełchatów i Kamieńsk, a wokół biedne wsie 
z chatami pod słomianymi strzechami. W regionie brakowa-
ło wykwalifikowanej kadry i fachowców do pracy, a realiza-
cji olbrzymiej inwestycji nie ułatwiała sytuacja gospodarcza 
kraju. Znane nam były problemy zaopatrzeniowe, ówczesna 
sytuacja polityczna i gospodarcza kraju nie tworzyły sprzyja-
jących warunków dla realizacji przedsię-
wzięć takich rozmiarów.

Tym większa była satysfakcja, gdy po 
ponad trzech latach od chwili rozpoczę-
cia budowy udało się dotrzeć do węgla.

Węgiel, który zmienił 
wszystko

Dziś mija 45 lat od wydobycia pierw-
szych ton węgla brunatnego w  Beł-
chatowie. To moment, który nie tylko 

zapoczątkował działalność największego kompleksu ener-
getycznego w  Polsce, ale także na trwałe zmienił oblicze 
regionu. Nowe miejsca pracy przyciągnęły mieszkańców 
z całej Polski, a Bełchatów z małej miejscowości przeobraził 
się w kilkudziesięciotysięczne miasto. Powstanie komplek-
su wpłynęło na niewyobrażalne przyspieszenie rozwoju 
miasta i regionu w wielu obszarach – budowano mieszka-

nia, szkoły przedszkola, placówki 
medyczne. Dzięki sponsoringowi 
kopalni i elektrowni powstały sil-
ne drużyny sportowe – GKS Beł-
chatów i Skra Bełchatów, które 
promowały miasto na arenie kra-
jowej i międzynarodowej.

Joanna Blewąska

Najważniejsze historyczne daty 
z początków Kopalni Węgla 
Brunatnego Bełchatów:

1960	–	 odkrycie złoża węgla brunatnego w rejonie 
miejscowości Piaski

1975	–	 uruchomienie układu odwodnienia oraz utwo-
rzenie Przedsiębiorstwa Państwowego Kopal-
nia Węgla Brunatnego Bełchatów w budowie

1980	–	 wydobycie pierwszych ton węgla brunatnego

1988	–	 osiągnięcie planowanej zdolności wydobyw-
czej 38,5 mln ton węgla rocznie

1997	–	 uzyskanie przez KWB Bełchatów koncesji na 
wydobywanie węgla brunatnego ze złoża 
w polu Szczerców

1999	–	 wydobycie 500-milionowej tony węgla

2002	–	 rozpoczęcie pracy I układu KTZ w polu Szczer-
ców

2009	–	 wydobycie pierwszych ton węgla w polu 
Szczerców

2013	–	 wydobycie miliardowej tony węgla
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Koparka K-42 jest pierwszą maszyną 
podstawową w historii kopalni, która została 
trwale wyłączona z ruchu po 47 latach pracy.

Koparka K-42 zakończyła 
pracę – pożegnanie 
z legendą Kopalni 
Bełchatów

30 października 2025 roku zapisze się na kartach 
historii Kopalni Węgla Brunatnego Bełcha-
tów jako dzień wyjątkowy – dzień, w którym 

po raz ostatni ruszyła do pracy koparka K-42, maszyna 
o niemal półwiecznej historii.

Symboliczne pożegnanie maszyny z 47-letnią historią 
odbyło się w obecności dyspozytorów, operatorów oraz 
kierownictwa kopalni – ludzi, którzy przez lata współtwo-
rzyli jej historię.

Koparka wielonaczyniowa kołowa SchRs-4600×30, zna-
na jako K-42, to jedna z najstarszych i najbardziej zasłużo-
nych maszyn w historii zakładu. Rozpoczęła swoją służbę 
w  lipcu 1978 roku, pracując najpierw w polu Bełchatów 
aż do maja 2006 roku. Po kilkumiesięcznej przerwie, trans-
porcie i remoncie, od listopada 2006 roku kontynuowała 

pracę w polu Szczerców. Łącznie przepracowała 
ponad 186 tysięcy godzin, wydobywając ponad 900 
milionów metrów sześciennych masy.

To imponujące liczby, ale za nimi kryje się coś 
znacznie więcej – historia ludzi, emocje i wspo-
mnienia.

– Historia tej koparki rozpoczęła się prawie pół wieku 
temu i dziś symbolicznie się domyka. To moment zaplanowa-
ny, ale mimo wszystko bardzo sentymentalny – maszyna koń-
czy swoją służbę w czasie, gdy zmniejszamy poziom wydoby-
cia, dostosowując potencjał kopalni do nowych warunków 
– powiedział Dariusz Kowalczyk, Dyrektor Kopalni Węgla 
Brunatnego w Bełchatowie.

Decyzja o trwałym wyłączeniu K-42 była poprzedzona 
szczegółową analizą jej stanu technicznego, historią remon-
tów oraz aktualnymi potrzebami wydobywczymi. Koparka 
K-42 została wskazana jako pierwsza maszyna podstawowa 
przeznaczona do zakończenia eksploatacji.

– To moment szczególny – z perspektywy 50-letniej hi-
storii kopalni po raz pierwszy trwale wyłączamy z ruchu 

maszynę podstawową. Dla mnie to rów-
nież bardzo osobiste wydarzenie, ponieważ 
z koparką K-42 byłem związany zawodowo 
przez kilka lat – pracowałem na niej jako ta-
śmowy, operator, a później jako przodowy. 
Dlatego to pożegnanie ma dla mnie wymiar 
sentymentalny i naprawdę porusza serce – 
powiedział Waldemar Lutkowski, Wicepre-
zes Zarządu ds. Wydobycia PGE GiEK S.A.

Ostatnie chwile pracy koparki zosta-
ły zarejestrowane przez służby dyspozy-
torskie. W eter popłynęły słowa: „Koniec 
urabiania nadkładu. Koparka zakończy-
ła pracę w Kopalni Bełchatów. Dziękuję 
za bardzo dobrą pracę i wysokie wydaj-
ności. Koparka 42, dziękujemy.”

Po tych słowach kolejne załogi – z ko-
parek i zwałowarek – przekazywały swoje 
podziękowania i pożegnania.
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– Na tej koparce praco-
wałem dwa i pół roku. Ma-
szyna była bardzo przyjazna 
w obsłudze, pewna, nieza-
wodna” – wspomina opera-
tor Jacek Janeczek, który 
po raz ostatni prowadził 
K-42.

Z kolei Michał Barasiń-
ski, zmianowy inżynier ru-
chu, który przez lata pro-
jektował pracę maszyny, 
dodał:

– Zawsze jest nuta smutku, bo coś się kończy. Ale pracy 
w kopalni nie zabraknie – wciąż mamy 12 koparek podsta-
wowych, które będą dalej pracować, a zapewnienie dostaw 
węgla wymaga dużego nakładu pracy i zaangażowania ca-
łych załóg.

Atmosfera była pełna wzruszeń, wspomnień i refleksji. 
Dla wielu pracowników K-42 była czymś więcej niż maszyną 
– była świadkiem zmian, wyzwań i sukcesów.

Koparka K-42 jest pierwszą maszyną podstawową w hi-
storii kopalni, która została trwale wyłączona z ruchu po 
47 latach pracy.

– Bardzo ważny moment, 
ale jednocześnie jest to tylko 
kolejny rozdział historii Ko-
palni Bełchatów. Pracujemy 
dalej – z tą samą determi-
nacją i odpowiedzialnością, 
z  jaką pracowali ci, którzy 
uruchamiali K-42 w 1978 
roku – podsumował Jacek 
Kaczorowski, prezes zarzą-
du PGE GiEK S.A.

Aleksandra Elmianowska

PGE GiEK S.A.
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To człowiek jest najważniejszym ogniwem całej 
machiny – jego wiedza, doświadczenie i otwarty 
umysł. Pierwsi pracownicy wykonywali swoje 
zadania w niezwykle trudnych warunkach. 
Z czasem zdobywali nowe umiejętności, a kolejne 
pokolenia tworzyły solidną, odpowiedzialną 
i profesjonalną załogę. Dziś z dumą możemy 
mówić o sobie: Brać Górnicza. 

Osiemdziesiąt 
lat Kopalni Konin

To nie jest zwykła Barbórka. To szczególne święto, 
spotykamy się bowiem w roku jubileuszowym – 
właśnie minęło osiemdziesiąt od czasu, gdy kopal-

nia Konin rozpoczęła działalność – powiedział podczas 
akademii Dariusz Szymczak – prezes zarządu PAK KWB 
Konin i PAK Górnictwo. Jego wystąpienie w dużej części 
nawiązywało do historii konińskiego zakładu wydobyw-
czego:

Choć obchodzimy 80-lecie, początki ko-
nińskiego górnictwa sięgają znacznie wcze-
śniej. Złoża węgla brunatnego w naszym re-
gionie zbadano i udokumentowano jeszcze 
przed II wojną światową, a wydobycie na 
odkrywce Morzysław ruszyło w 1942 roku. 
Po wojnie, mimo zniszczonej dokumentacji 
i sprzętu, mimo wielu trudności polska zało-
ga ponownie uruchomiła wydobycie węgla, 
odbudowała zakład i rozpoczęła produkcję, 
która stała się fundamentem dalszego roz-
woju. Kroniki z tamtych lat opisują niełatwe 
warunki, awarie, problemy techniczne oraz 
wysiłek pracowników, których determinacja 
tworzyła styl pracy i charakter naszego gór-
nictwa.

Dynamiczny rozwój kopalni przyspieszył 
pod koniec lat pięćdziesiątych. Wtedy po-
wstały nowe elektrownie – najpierw „Ko-

Odkrywka Niesłusz.

Odkrywka Pątnów.
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nin” o mocy 583 MW, a następ-
nie „Pątnów” o mocy 1200 MW. 
Aby zapewnić stałe dostawy 
surowca, stopniowo uruchamia-
no kolejne odkrywki. Do dzia-
łającej od 1953 roku odkrywki 
Niesłusz, dołączyła w 1958 roku 
odkrywka Gosławice, a w 1962 
roku pięknie zaprojektowana 

– przez prawie 30 lat prawdziwą perełkę 
konińskiego górnictwa, znaną z bogatych 
zasobów i wysokiej wydajności. W 1995 
roku udostępniono pole Kazimierz Północ, 
następnie Drzewce w roku 2005, a na koniec 
złoże Tomisławice, które eksploatujemy od 
2010 roku. Z jedenastu istniejących w histo-
rii kopalni odkrywek dziś czynna pozostaje 
jedynie odkrywka Tomisławice, która rów-
nież zbliża się do zakończenia eksploatacji.

Naszym celem zawsze było zapewnienie 
surowca dla konińskich elektrowni, które 
odgrywały ważną rolę w krajowym systemie 
energetycznym. Realizowaliśmy to zadanie 

z pełną odpowiedzialnością, mimo że natura 
nieraz stawiała przed nami trudne warunki. 
Jeśli porównamy pierwsze lata działalności 
kopalni z końcówką XX wieku, zobaczymy 
ogromny skok produkcji: od 135 tysięcy ton 
w roku 1948 do prawie 15 mln ton rocznie 
w latach 1990-tych. Jeszcze kilkanaście lat 
temu wydobywaliśmy około 10 mln ton rocz-
nie, w roku 2025 – niespełna półtora miliona 
ton. Łącznie przez 80 lat istnienia kopalni 
wydobyliśmy ponad 645 mln ton węgla. Się-
gnięcie do tych zasobów wymagało zdjęcia 
ponad 2 mld 835 mln m3 nadkładu.

Górnictwo konińskie zawsze wymagało 
otwartej głowy, dokładności i cierpliwo-
ści. Te cechy pozwalały naszym inżynierom 
i  technikom rozwiązać niemal każdy pro-

blem. Modernizowaliśmy sprzęt, wprowadzaliśmy nowo-
czesne maszyny, automatyzację, łączność i zaawansowane 
systemy informatyczne. Nasi pracownicy dostosowali ma-
szyny podstawowe i sprzęt technologiczny do konińskich 
warunków, jako jedyni w branży gruntownie przebudowali 
i zmodernizowali większość koparek i zwałowarek.

Brykietownia.

Odkrywka Gosławice.

Odkrywka Kazimierz.

odkrywka Pątnów. W 1965 roku ruszyła odkrywka Kazi-
mierz Południe, gdzie po raz pierwszy zastosowano układ 
KTZ, czyli nowy i wydajniejszy sposób transportu nadkładu. 
W 1971 roku ruszyła największa w naszej historii odkryw-
ka Jóźwin, której naturalną kontynuacją od 1999 roku był 
Jóźwin IIB. W 1982 roku uruchomiono odkrywkę Lubstów 
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Nie sposób nie wspomnieć o drugim 
filarze naszej działalności, jakim jest rekul-
tywacja terenów pogórniczych, inicjowa-
na jeszcze podczas trwania eksploatacji. 
Efekty zabiegów rekultywacyjnych może-
my oglądać w Koninie i okolicy – na miej-
scu dawnych odkrywek są dziś konińskie 
osiedla (Niesłusz, Glinka czy Zatorze), Park 
700-lecia w Morzysławiu, centrum handlo-
we na Zatorzu, jeziora w Mikorzynie, Ko-
zarzewku, Lubstowie i Kleczewie, ogródki 
działkowe, lotnisko w Kazimierzu Biskupim 
czy kompleks rekreacyjny Malta Bis w Kle-
czewie, a także lasy i pola uprawne.

Górnicza przygoda w Koninie przynosiła czasem zaska-
kujące wydarzenia. Zimą 1984 roku na odkrywce Jóźwin 
koparka natrafiła na kości słonia leśnego sprzed ponad stu 
tysięcy lat. To wyjątkowe znalezisko – koniński szkielet jest 
najbardziej kompletnym i największym okazem w Europie. 
To pozwoliło odtworzyć wygląd słonia leśnego; wspaniały 
model zwierzęcia naturalnej wielkości można podziwiać 
w Muzeum Okręgowym w Koninie. Ten najcenniejszy ekspo-
nat był niespodzianką, ale wiele innych odkryto przy okazji 
ratowniczych badaniach archeologicznych towarzyszących 
każdej odkrywce. Rezultatem tych poszukiwań – z  Pącho-
wa, Drzewiec czy Tomisławic – jest wiele ciekawych i cen-
nych artefaktów reprezentujących stare kultury, świadczą-
cych o bogatej historii naszych ziem. To kolejny, wcale nie 
taki drobny wkład kopalni w rozwój nauki.

Nie byłoby tych wszystkich dokonań bez ludzi. To czło-
wiek jest najważniejszym ogniwem całej machiny – jego 
wiedza, doświadczenie i otwarty umysł. Pierwsi pracownicy 
wykonywali swoje zadania w niezwykle trudnych warun-
kach. Z czasem zdobywali nowe umiejętności, a kolejne po-

kolenia tworzyły solidną, odpowie-
dzialną i profesjonalną załogę. Dziś 
z dumą możemy mówić o sobie: Brać 
Górnicza. Nasi seniorzy – nauczycie-
le zawodu, którym firma zawdzięcza 
swój rozwój, przekazali zdobyte do-
świadczenie swoim następcom. Nie-
którzy z naszym dawnych mistrzów 
są dzisiaj na tej sali – przyjmijcie 
Państwo nasze wyrazy wdzięczności 
i uznania.

Kiedy mówimy „kopalnia”, pierw-
szym skojarzeniem jest odkrywka, 
bo tam odbywa się eksploatacja wę-
gla. Aby jednak górnicy w wyrobisku 
mogli pracować bezpiecznie i w mia-

Odkrywka Jóźwin.

Odkrywka Lubstów.

rę spokojnie, potrzeba współpracy wielu jednostek zaple-
cza i specjalistów różnych branż. W minionych latach swoją 
cegiełkę dokładali także pracownicy brykietowni, Głównych 
Warsztatów Naprawczych, z których powstała firma FUGO 
czy Zakład Robót Górniczych, który zbudował nie tylko na-
sze odkrywki, ale także kopalnię Bełchatów.

Wspominając o naszej załodze, nie sposób pominąć tak-
że tych, którzy dołączyli do nas w ważnym momencie zmian 
w regionie. Kiedy Kopalnia Adamów zakończyła swoją dzia-
łalność, wielu pracowników znalazło miejsce w naszej spół-
ce, by wspólnie budować górniczą tożsamość wschodniej 
Wielkopolski.

Trudno sobie wyobrazić, jak wyglądałby Konin i oko-
liczne gminy bez działalności górniczej. Kopalnia wywarła 
ogromny wpływ na każdy obszar życia regionu: gospodar-
kę, infrastrukturę, rynek pracy, edukację i rozwój społecz-
ny. Była mecenasem kultury, wspierała sport, współorga-
nizowała wiele wydarzeń. Kilka z nich – jak Bieg o Lampkę 
Górniczą czy Zimowe Regaty Barbórkowe – na stałe weszło 
do kalendarza zawodów ogólnopolskich. Dzięki kopalni 
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powstało wiele obiektów kultury 
i sportu, w tym Górniczy Dom Kultu-
ry Oskard (dzisiejsze Centrum Kultu-
ry i Sztuki DK Oskard) czy sportowy 
Ośrodek Rondo w Koninie.

Od kilku lat obserwujemy zmia-
ny zachodzące w branży energe-
tycznej. Transformacja, której skutki 
już odczuwamy, prowadzi do nie-
uchronnego końca konińskiego gór-
nictwa odkrywkowego. Mamy tego 
świadomość. Dlatego Grupa Kapi-
tałowa ZEPAK, do której kopalnia 
należy od 2012 roku, podjęła dzia-
łania, aby zadbać o przyszłość swo-
ich pracowników i nie pozostawiać 

ich samych sobie. Te wysiłki doprowadziły do powstania 
tzw. ustawy osłonowej, dzięki której nasi pracownicy mogą 
odejść na urlopy górnicze czy otrzymać specjalne odprawy, 
mają szansę, by odnaleźć się na rynku pracy. To przełomowe 
osiągnięcie umożliwiła bezprecedensowa współpraca pra-
codawcy i organizacji związkowych. Jako zarządy firm (PAK 
KWB Konin i PAK Górnictwo) staramy się, aby jak najwięcej 
osób skorzystało z dobrodziejstw tej ustawy. Z dumą mogę 
poinformować, że pierwsi beneficjenci już skorzystali z tych 
rozwiązań. Przy wielkim zaangażowaniu strony społecznej 
zainicjowaliśmy także program „Droga do zatrudnienia po 
węglu”.

W ciągu minionych lat wydawało się, że kopalnia wro-
sła w koniński krajobraz już na stałe. Jednak rzeczywistość 
jest nieubłagana, zbliżamy się do zakończenia działalności. 
Wszyscy zastanawiamy się więc, co będzie dalej, jak Konin 
poradzi sobie bez górniczej lokomotywy. Z pewnością wło-
darze regionu stoją przed wielkim wyzwaniem – znalezie-
niem nowej ścieżki, wytyczeniem kierunku, który da nam 
nadzieję i kolejną szansę. My, konińscy górnicy, gorąco pra-

gniemy, aby to się udało, aby mieszkańcy 
regionu – w tym my sami i nasze rodziny – 
zyskali nową perspektywę na przyszłość.

Atutem środowiska górniczego jest 
siła tradycji – jesteśmy dumni z naszych 
obyczajów i starannie je pielęgnujemy, 
czego dowodem jest dzisiejsza uroczy-
stość. Co zatem stanie się z naszą górni-
czą tradycją w czasie, gdy kopalnia kończy 

Odkrywka Drzewce.

Odkrywka Tomisławice.

Warsztaty Naprawcze.

swoją działalność? Czy to ostatnia konińska Barbórka? Wie-
rzę gorąco, że jeszcze się spotkamy. Barbórka od lat związa-
na jest z naszym regionem i wierzę, że jako trwały element 
tradycji pozostanie z nami jeszcze długo.

Ewa Galantkiewicz

Fot. archiwum
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Definitywny koniec układu KTZ nastąpił 24 listopada 2025 roku. 
O godz. 12.45 koparka SRs-1200/3 zdjęła ostatni metr sześcienny 
nadkładu w 80-letniej historii kopalni Konin. Moment ten 
obserwował prezes obu górniczych spółek Dariusz Szymczak oraz 
dyrektor ds. produkcji inż. Dariusz Sikiewicz. Panowie weszli na 
koparkę SRs-1200, rozmawiali też z załogami maszyn podstawowych.

Koniec nadkładu 
na Tomisławicach

Na odkrywce Tomisławice zakończone zostało zdej-
mowanie nadkładu; proces ten przebiegł dwueta-
powo. Zbieranie skały płonnej na pierwszym piętrze 

zamknięto 29 lipca. Tego dnia o godzinie siódmej rano koło 
koparki KWK-1500s zatrzymało się ostatni raz. Warto przy-
pomnieć, że to właśnie ta maszyna przed piętnastoma laty, 
26 kwietnia 2010 roku, rozpoczęła zdejmowanie nadkładu 
na odkrywce Tomisławice. Po zamknięciu pierwszej war-
stwy w ciągu nadkładowym nadal pracowały dwie koparki: 
SRs-1200/3 na drugim piętrze oraz Rs-560/3 na trzecim, od-
krywającym węgiel.

Definitywny koniec układu KTZ nastąpił 24 listopada 
2025 roku. O godz. 12.45 koparka SRs-1200/3 zdjęła ostatni 
metr sześcienny nadkładu w 80-letniej historii kopalni Ko-
nin. Moment ten obserwował prezes obu górniczych spółek 
Dariusz Szymczak oraz dyrektor ds. produkcji inż. Dariusz 
Sikiewicz. Panowie weszli na koparkę SRs-1200, rozmawiali 
też z załogami maszyn podstawowych.

Plan postępowania z wycofanymi maszynami nie prze-
widuje ich wyjazdu na poziom zero, lecz rozbiórkę w wyro-
bisku. Dla koparki KWK-1500s wyznaczono plac demonta-
żowy na półce pierwszego piętra nadkładowego, natomiast 
koparka SRs-1200/3 zostanie zdemontowana na filarze bez-
węglowym. Powinna zostać rozebrana do końca stycznia 
2026 roku, następnie na ten plac wjadą koparki węglowe, 
a obok zostaną zdeponowane stacje napędowe, elementy 
tras przenośnikowych i pozostałe wyposażenie technolo-
giczne. Dla zwałowarki A2RsB-8800 przygotowano odręb-
ny plac, zlokalizowany przy stacji zwrotnej TZ-2.
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W wyrobisku pozostały jeszcze dwie koparki łańcucho-
we Rs-560/2 oraz Rs-560/3. Ta druga zjechała z poziomu 
nadkładowego i na układzie węglowym pełni funkcję rezer-
wową. Natomiast Rs-560/2 pracuje na poziomie węglowym 
od samego początku i będzie nadal wydobywała surowiec 
aż do końca pracy odkrywki, który – przy wykorzystaniu 
obecnie stosowanej technologii – ma nastąpić z końcem 
pierwszego kwartału 2026 roku.
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Od strony południowej odkrywki Turów powstał 
zielony wał ziemny, który stał się naturalnym 
siedliskiem dla zwierząt. Jest to spełnienie 
zapisów umowy polsko-czeskiej. W ramach prac 
posadzonych na wierzchowinie wału zostało 
ponad 14 tysięcy drzew i krzewów.

Wał akustyczny – 
nowa inwestycja 
w Kopalni Turów

Należąca do PGE Górnictwo i Energetyka Konwen-
cjonalna S.A. Kopalnia Węgla Brunatnego Turów 
zrealizowała kolejne zadanie wynikające z zapi-

sów decyzji środowiskowej – zbudowała wał akustyczny 
wzdłuż granicy niemieckiej. Jego celem jest zmniejsze-
nie oddziaływania na otoczenie.

Ziemny wał usypany na zwałowisku południowo-za-
chodnim, jest jedną z kluczowych inwestycji realizowanych 
przez KWB Turów w ramach uzgodnień transgranicznych 
z Niemcami. Jego zadaniem jest ograniczenie potencjalne-
go wpływu hałasu emitowanego z kopalni na przygranicz-
ne obszary chronione w rejonie niemieckich miejscowości  
Zittau i Drausendorf.

Usypanie ziemnego filaru ekranującego wprowadziło 
dodatkowy efekt bariery dla hałasu emitowanego w kierun-
ku zachodnim i północno-zachodnim. W efekcie, na terenie 
miejscowości Drausendorf poziom emitowanego hałasu nie 
będzie przekraczał dopuszczalnego limitu obowiązującego 
na terenie Niemiec.

Zaawansowane prace 
technologiczne i rekultywacja 
wkomponowana w krajobraz

Zakończone w październiku 2025 roku prace trwały 5 lat. 
W ramach realizacji tego inwestycji wykonany został układ 
technologiczny monoblokowy KTZ pozwalający na trans-

port nadkładu z koparki K-22 na zwałowarkę Z-49. Przepro-
wadzenie tego zadania wymagało wykonania trzech pozio-
mów nadkładowych, od poziomu +235 do poziomu +275, 
z utrzymaniem bezpośredniego, stałego nadzoru geotech-
nicznego. W efekcie na zwałowisko południowo-zachodnie 
przetransportowano ponad 22,5 mln m3 nadkładu. Długość 
nowego wału wynosi ponad 1,2 kilometra.

Uzyskana forma ziemnego ekranu – poza tym, że sku-
tecznie ogranicza wpływ hałasu na otoczenie – dobrze wpi-
suje się w krajobraz okolicy. W dalszej kolejności, zgodnie 
z przyjętym planem, wał akustyczny zostanie poddany re-
kultywacji leśnej. Na jego stokach pojawią się różnorodne 
gatunki drzew, m.in. brzoza brodawkowata, olcha czarna 
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i szara, modrzew europejski, dąb szypułkowy i czerwony, 
klon, sosna czarna, lipa drobnolistna, grab pospolity, jesion 
wyniosły, buk zwyczajny i czeremcha amerykańska. Nasa-
dzenia pozwolą w pełni wkomponować obiekt w otoczenie 
oraz zwiększyć jego funkcję ochronną.

Działania proekologiczne i dalsze 
inwestycje

Budowa wału akustycznego to jedno z wielu działań 
podejmowanych przez KWB Turów w celu ograniczenia 
wpływu działalności wydobywczej na środowisko i poprawy 
jakości życia mieszkańców regionu. W maju tego roku za-

kończyła się budowa ekranów przeciwpyłowych, którą zre-
alizowała spółka zależna PGE GiEK S.A. – RAMB sp. z o.o.

Ponadto:

Na terenie zakładu górniczego działa automatyczny •	
system zraszania dróg, a ciągi transportowe i maszyny 
wyposażono w systemy zamgławiania, których efektyw-
ność redukcji pylenia sięga 98 procent.

Aby zmniejszyć hałas, kopalnia wybudowała ekrany aku-•	
styczne, a także wymieniała sukcesywnie krążniki na 
przenośnikach na modele cichobieżne.

Związane z działalnością kopalni emisje wód kopalnia-•	
nych i ścieków bytowych są monitorowane i oczyszczane 
w trzech nowoczesnych oczyszczalniach. Rocznie oczysz-
czanych jest 15 milionów metrów sześciennych wód, co 
minimalizuje wpływ na ekosystem Nysy Łużyckiej.

Niezwykle ważnym przedsięwzięciem była budowa •	
podziemnej bariery przeciwfiltracyjnej mającej na celu 
ograniczenie dopływu wód podziemnych do wyrobiska. 
Inwestycja przyczyniła się do wzrostu poziomu wód 
gruntowych w rejonie odkrywki. 

Od strony południowej odkrywki Turów powstał zie-•	
lony wał ziemny, który stał się naturalnym siedliskiem 
dla zwierząt. Jest to spełnienie zapisów umowy polsko-
czeskiej. W ramach prac posadzonych na wierzchowinie 
wału zostało ponad 14 tysięcy drzew i krzewów.

Realizacja tych przedsięwzięć to element konsekwent-
nie prowadzonej strategii minimalizowania oddziaływania 
kopalni na otoczenie.
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PGE GiEK

Wizyta holenderskich 
dyplomatów

Delegacja Ambasady Królestwa Niderlandów odwie-
dziła 21 lipca br. Kopalnię i Elektrownię Bełchatów, żeby 
z bliska zobaczyć, jak działa kompleks energetyczny. 
Podczas wizyty przedstawiciele ambasady mieli okazję 
poznać historie i skalę działania obu oddziałów. Szcze-
gólne zainteresowanie wzbudziły kwestie związane 
z  wpływem kompleksu na rozwój społeczno-gospodar-
czy regionu – od infrastruktury, przez rynek pracy, aż po 
lokalne inicjatywy społeczne i edukacyjne.

Przedstawiciele PGE GiEK zaprezentowali także aktu-
alne działania i plany związane z przekształceniem kom-
pleksu Bełchatów w kierunku niskoemisyjnych źródeł 
energii. Omówiono m.in. potencjał dla rozwoju różnych 
źródeł wytwórczych ze szczególnym uwzględnieniem 
istniejącej już infrastruktury elektroenergetycznej oraz 
zasobów ludzkich.

Wizyta była okazją do wymiany doświadczeń i po-
glądów na temat wyzwań związanych z transformacją 

sektora energetycznego w Europie. Przedstawiciele am-
basady podkreślili znaczenie dialogu i współpracy mię-
dzynarodowej w procesie przechodzenia na zrównowa-
żone źródła energii.

W spotkaniu uczestniczyli Krzysztof Matyśkiewicz, 
dyrektor Pionu Rozwoju PGE GiEK, Damian Kałużny, dy-
rektor techniczny KWB Bełchatów oraz Andrzej Krasoń, 
dyrektor techniczny Elektrowni Bełchatów.

Energetyka pod ochroną  
– rusza współpraca z WOT

PGE GiEK i 9. Łódzka Brygada Obrony Terytorialnej 
podpisały porozumienie o współpracy. W planach są 
wspólne ćwiczenia, szkolenia i wymiana doświadczeń. 
Przy okazji wydarzenia odbył się pokaz sprzętu wojsko-
wego.

Przedstawiciele spółki i wojska – Jan Michalski, wice-
prezes zarządu ds. operacyjnych, Wiktor Płóciennik, wi-
ceprezes ds. rozwoju oraz pułkownik Sławomir Miazga, 
dowódca 9. ŁBOT podpisali porozumienie w siedzibie 
PGE GiEK S.A. w Bełchatowie.
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– Współpracujemy, żeby działać szybciej i skuteczniej, 
jeśli zajdzie taka potrzeba. Bezpieczeństwo to sprawa 
wspólna – powiedział wiceprezes Jan Michalski.

– Chcemy działać razem – w terenie, na szkoleniach 
i  w  sytuacjach kryzysowych – dodał z kolei wiceprezes 
Wiktor Płóciennik.

Porozumienie obejmuje między innymi szkolenia 
z  odbudowy sieci energetycznej, wykorzystanie obiek-
tów i sprzętu do ćwiczeń oraz wymianę informacji o po-
tencjalnych zagrożeniach.

– Porozumienie jest dobrym przykładem współpracy 
pomiędzy Siłami Zbrojnymi RP a sektorem energetycznym, 
której celem jest także podnoszenie poziomu bezpieczeń-
stwa państwa i przygotowanie na sytuacje kryzysowe – 
zaznaczył pułkownik Miazga.

Po części oficjalnej przyszedł czas na nieco bardziej 
„terenową” atmosferę – pokaz sprzętu wojskowego, roz-
mowy z żołnierzami i wojskową grochówkę serwowaną 
z kuchni polowej. Na pokaz wyposażenia spółka zaprosi-
ła także mieszkańców miasta.

Komisja ds. Zagrożeń w Zakładach 
Górniczych pozytywnie opiniuje 
Plan ruchu KWB Turów na lata 
2026-2031

Komisja do spraw Zagrożeń w Zakładach Górniczych 
przy Wyższym Urzędzie Górniczym w Katowicach wydała 
3 grudnia br. pozytywną opinię dotyczącą projektu Pla-
nu ruchu zakładu górniczego Kopalni Węgla Brunatnego 
Turów na lata 2026-2031.

Jest to kolejny już krok potwierdzający wysoki po-
ziom bezpieczeństwa oraz odpowiedzialne podejście 
do prowadzenia robót górniczych w jednej z kluczowych 
kopalń w Polsce. Komisja jednogłośnie oceniła, że wnio-
sek skierowany przez Dyrektora Okręgowego Urzędu 
Górniczego we Wrocławiu, a dotyczący Planu ruchu KWB 
Turów, został przygotowany właściwie i spełnia wymogi 
bezpieczeństwa, zwłaszcza w kontekście prowadzenia 
robót zwałowych na zwałowisku wewnętrznym.

Komisja zwróciła uwagę na szczególne znaczenie 
prawidłowego uwzględnienia stref zagrożeń związanych 
z osuwiskiem z września 2016 r., kompleksowej oceny 
zagrożeń osuwiskowych i wodnych oraz wykorzystania 
zaleceń zawartych w ekspertyzie specjalistycznej oraz 
w  protokole Komisji. Eksperci podkreślili, że w trakcie 
realizacji zadań ujętych w Planie ruchu konieczne będzie 
bieżące monitorowanie zagrożeń i pełne wdrażanie zale-
ceń Komisji oraz wytycznych ekspertów.

Znaczenie decyzji dla bezpieczeństwa  
i przyszłości kopalni

Pozytywna opinia Komisji ds. Zagrożeń w Zakładach 
Górniczych jest elementem procedury poprzedzającej 
zatwierdzenie Planu ruchu przez organy nadzoru gór-
niczego. Dokument ten określa zasady funkcjonowania 
kopalni w latach 2026-2031, w tym organizację robót, 
kierunki eksploatacji oraz działania na rzecz ochrony pra-
cowników i środowiska.

Decyzja Komisji potwierdza, że Kopalnia Węgla 
Brunatnego Turów realizuje swoje zadania z najwyższą 
dbałością o bezpieczeństwo, wykorzystując doświad-
czenia historyczne oraz aktualne dane geologiczne 
i techniczne.

Bezpieczna transformacja Turowa

25 września 2025 r. powołano Parlamentarny Ze-
spół ds. transformacji społeczno-energetycznej re-
gionu Worka Turoszowskiego, który zajmie się wspie-
raniem sprawiedliwych i bezpiecznych przemian 
w  powiatach: zgorzeleckim, lubańskim, lwóweckim 
i bolesławieckim.
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Działania parlamentarzystów z Dolnego Śląska mają 
na celu łagodzenie skutków transformacji energetycznej 
w regionie, którego kluczowym pracodawcą pozostaje 
kompleks turoszowski.

W skład nowo utworzonej grupy roboczej weszli po-
słowie: Zofia Czernow, Małgorzata Tracz, Arkadiusz Si-
kora, Piotr Borys, Łukasz Horbotowski, Szymon Pogoda, 
senator Waldemar Witkowski, a także Michał Jaros, któ-
ry oprócz obowiązków poselskich pełni również funkcję 
sekretarza stanu w Ministerstwie Rozwoju i Technologii. 
Podczas swojej wizyty w Turowie wiceminister Michał 
Jaros zwrócił uwagę na strategiczne znaczenie tamtej-
szej kopalni i elektrowni dla zapewnienia bezpieczeń-
stwa energetycznego Dolnego Śląska w czasie trwają-
cej transformacji. Jednocześnie zaapelował o wspólne 
działania na rzecz opracowania długofalowej strategii 
oceny funkcjonowania kompleksu oraz jego adaptacji do 
współczesnych wyzwań rynku energetycznego.

– Transformacja energetyczna to nie tylko wyzwanie, 
ale także szansa na modernizację i rozwój. Chcemy, aby 
elektrownia i kopalnia działały tak długo, na jak długo wy-
starczą zasoby – mam na myśli węgiel. Jednocześnie zale-
ży nam na utrzymaniu miejsc pracy w regionie. Naszym ce-
lem jest szukanie takich rozwiązań, które pogodzą troskę 
o środowisko z zapewnieniem stabilności energetycznej 
i  gospodarczego bezpieczeństwa lokalnej społeczności – 
podkreślał sekretarz stanu w MRiT Michał Jaros.

Zadowolenia nie kryją lokalni samorządowcy, którzy 
w powstaniu zespołu parlamentarnego widzą szansę na 
bezpieczną i sprawiedliwą transformację energetyczną 
oraz skoordynowane i efektywne wydatkowanie unij-
nych i rządowych środków przeznaczanych na wsparcie 
regionów węglowych. Po wyczerpaniu węgla to właśnie 
działania skutkujące powstawaniem nowych miejsc pra-
cy pozwolą na zastąpienie dotychczasowych, które w re-
gionie turoszowskim przez minione dekady zapewniała 
energetyka konwencjonalna.

Pozytywny wyrok w sprawie 
Kopalni Turów

Naczelny Sąd Administracyjny odmówił niemiec-
kiej organizacji ekologicznej Greenpeace e.V. dopusz-
czenia do udziału w postępowaniu w sprawie przedłu-
żenia koncesji dla KWB Turów.

Wyrokiem z 9 października 2025 roku NSA podzielił 
w całości argumentację przedstawioną przez PGE GiEK. 
Sąd zwrócił uwagę na prawidłowość zastosowania przez 
Ministra Klimatu i Środowiska art. 33 ustawy Prawo Geo-
logiczne i Górnicze. Przepis ten odmawia prawa udziału 
organizacji społecznych w postępowaniach koncesyj-
nych, jeśli były one poprzedzone decyzją o środowisko-
wych uwarunkowaniach wydaną z udziałem społeczeń-
stwa. Taka sytuacja miała miejsce w przypadku Kopalni 

Turów. Proces oceny oddziaływania Kopalni Turów na 
środowisko był bardzo kompleksowy – z udziałem ponad 
30 ekspertów z różnych dziedzin, w tym z szeroko za-
krojonymi konsultacjami społecznymi, a także udziałem 
strony czeskiej i niemieckiej.

NSA wskazał także, że odmowa dopuszczenia organi-
zacji społecznych do postępowań koncesyjnych nie naru-
sza prawa unijnego, które pozostawia państwom człon-
kowskim swobodę w ustalaniu granic udziału organizacji 
społecznych.

Jest to kolejny wyrok potwierdzający prawidłowość 
stanowiska PGE GiEK. Wcześniejsze dotyczyły odmowy 
dopuszczenia do udziału w postępowaniach koncesyj-
nych Stowarzyszenia Eko-Unia oraz Fundacji Frank Bold.

Kopalnia Turów spełnia wszystkie wymogi środowi-
skowe, a na jej terenie przeprowadzono wiele inwestycji 
mających na celu minimalizację jej wpływu na otoczenie. 
KWB Turów stosuje nowoczesne technologie ogranicza-
jące emisję pyłów i hałasu oraz monitoruje stan środowi-
ska. Wybudowany został podziemny ekran, który chro-
ni okoliczne tereny przed odpływem wód gruntowych, 
a  także ekran przeciwpyłowy, czy akustyczny wał na 
granicy z Niemcami. Kompleks Turów – kopalnia i współ-
pracująca z nią elektrownia – jest kluczowym elementem 
Krajowego Systemu Elektroenergetycznego.

Siła zaangażowania – spotkanie 
wolontariuszy w PGE GiEK

9 projektów wolontariackich, 52 zaangażowane 
osoby, 907 przepracowanych godzin. Wolontariusze 
z  PGE GiEK podsumowali projekty, które realizowali 
w  ramach programu Fundacji PGE „Wolontariat Do-
brej Energii”.

Wolontariusze, którzy przez ostatnie miesiące uczest-
niczyli w realizacji inicjatyw, w ramach których pomagali 
w remoncie placówek edukacyjnych, organizowali wyda-
rzenia integracyjne czy zaangażowali 
się w działania na rzecz rozwoju nauki, 
spotkali się, aby opowiedzieć o swoich 
projektach. Była to także okazja do po-
znania się i podsumowania efektów za-
angażowania, pasji i pracy.

„Wolontariat Dobrej Energii” to ini-
cjatywa, która umożliwia pracownikom 
Grupy Kapitałowej PGE aktywne zaan-
gażowanie się w projekty społeczne 
i charytatywne. Dla Fundacji PGE to je-
den z kluczowych elementów strategii 
społecznej odpowiedzialności, której 
celem jest pozytywne działanie razem 
z  mieszkańcami regionów, w  których 
aktywna jest GK PGE.
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W ramach tegorocznej akcji „Wolontariat Dobrej 
Energii” do realizacji zostało zakwalifikowanych 20 pro-
jektów z GK PGE, z czego aż 9 z nich wykonali pracownicy 
PGE GiEK. 5 dotyczyło lokalizacji bełchatowskiej, 3 loka-
lizacji turoszowskiej, 1 lokalizacji rybnickiej. Każdy z pro-
jektów był odpowiedzią na realne potrzeby społeczno-
ści lokalnych, a jego realizacja nie byłaby możliwa bez 
wsparcia wolontariuszy.

Zwieńczeniem godzin pracy wolontariackiej było uro-
czyste wręczenie okolicznościowych dyplomów przez 
prezesa PGE GiEK Jacka Kaczorowskiego, który w swo-
im krótkim wystąpieniu podkreślił jak ogromną wartość 
stanowi zaangażowanie pracowników w działania spo-
łeczne.

– „Wolontariat Dobrej Energii” ma szczególne znacze-
nie dla lokalnych społeczności, ponieważ realnie wspiera 
ich potrzeby poprzez zaangażowanie w działania pomoco-
we, edukacyjne, społeczne i ekologiczne – mówił prezes 
zarządu PGE GiEK Jacek Kaczorowski. – To nie tylko ini-
cjatywa wspierająca ludzi w potrzebie, ale też wyraz świa-
domej i odpowiedzialnej postawy pracowników PGE Gór-
nictwo i Energetyka Konwencjonalna działających w wielu 
regionach Polski. Drodzy Wolontariusze, Wasza praca, 
czas i serce to najlepszy dowód na to, że razem możemy 
więcej – dodał, dziękując wszystkim obecnym.

Spotkanie było także okazją do wymiany doświad-
czeń, inspirujących rozmów i dzielenia się dobrymi prak-
tykami. Wolontariusze opowiadali o wyzwaniach, z jakimi 
się mierzyli, ale przede wszystkim o satysfakcji płynącej 
z niesienia pomocy innym.

PGE Górnictwo i Energetyka Konwencjonalna z dumą 
wspiera swoich wolontariuszy, którzy niezmiennie po-
twierdzają, że pomaganie ma sens, a dobro, gdy się nim 
dzielimy, wraca ze zdwojoną siłą.

PAK KWB Konin

Tajemnice Kolei Górniczych

Koleje Górnicze PAK KWB Konin i ich unikatowy tabor 
są obiektem zainteresowania wielu pasjonatów techniki. 
Do grona wielbicieli górniczego transportu kolejowego 
zaliczają się Zrobotyzowani, którzy już kilkakrotnie od-
wiedzali kopalnię. Także w tym roku w lipcu spora grupa 
członków tego stowarzyszenia wzięła udział w wycieczce 
technicznej do Konina.

Odbyła się ona pod 
hasłem: Sterowanie ru-
chem kolejowym w KWB 
Konin – dlaczego pociągi 
jeżdżą bezpiecznie. Pod-
czas siedmiogodzinnego 
pobytu goście dokładnie 
poznali system organiza-
cji górniczego transpor-
tu kolejowego, zwiedzili 
obiekty zaplecza, kilka nastawni i przekaźnikowni oraz 
warsztaty. Ogromne zainteresowanie wzbudziły oczywi-
ście krokodyle, lokomotywy używane tylko w konińskiej 
kopalni.

Uczestnicy wycieczki nie tylko słuchali opowieści 
kolejarzy, mieli także okazję wszystkiego dotknąć, a na-
wet przetestować pracę niektórych urządzeń. Miłośnicy 
industrialnych klimatów i nietypowych rozwiązań tech-
nicznych mogli zatem poczuć się naprawdę usatysfakcjo-
nowani. – Turystyka przemysłowa może być fascynująca 
i edukująca zarazem. Zwiedzanie Kolei Górniczych okazało 
się strzałem w dziesiątkę – dostarczyło zarówno technicz-
nych ciekawostek, jak i głębokich emocji. Była to wyprawa 
jedyna w swoim rodzaju, integrująca pasjonatów i zosta-
wiająca niezatarte wspomnienia – mówią Zrobotyzowani.

W zorganizowanie tej tak udanej wizyty zaangażowa-
li się pracownicy PAK KWB Konin i PAK Górnictwo: An-
drzej Rudziński, Paweł Napieralski i Mirosław Krzymiński, 
którzy serdecznie przyjęli gości i ciekawie oraz wyczer-
pująco opowiadali o pracy Kolei Górniczych.
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Górnicza krwinka

Międzyzakładowy Górniczy Klub HDK PCK im. św. 
Barbary działający przy kopalni Konin zapisał piękną kar-
tę w historii honorowego krwiodawstwa. Już od 55 lat 
górnicy są gotowi do udzielenia pomocy – oddają krew 
na wezwanie i podczas zorganizowanych akcji. W sumie 
oddali imponującą ilość – aż 19.620 litrów krwi.

Przez ponad pół wieku klub zrzeszał średnio po kil-
kaset osób, dzisiaj została ich niecała setka. Obecni 
członkowie to większości ludzie w średnim wieku, któ-
rych aktywność jako krwiodawców nie potrwa długo. 
Na szczęście kilka lat temu klub nawiązał współpracę 
z  Zespołem Szkół Górniczo-Energetycznych w Koninie, 

odznaką Zasłużony dla Powiatu Konińskiego. Odznakę 
Zasłużony dla Miasta Konina otrzymali: Marzena Ławni-
czak, Grzegorz Matuszak i Krzysztof Kasprzak.

Odznakę Zasłużony dla Regionalnego Centrum 
Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Kaliszu odebrali: 
Małgorzata Nazar, Mirosław Grzelak, Roman Śliwczyński, 
Grzegorz Matuszak, Marek Powęska, Andrzej Cichowicz, 
Andrzej Juśkiewicz, Dariusz Szlauderbach i Mariusz Psi-
kus. Złotą Klubową Odznakę Zasłużony HDK-PCK KWB 
Konin otrzymał Andrzej Cichowicz i Dariusz Szlauder-
bach, natomiast odznakę brązową przyznano Oskarowi 
Radke.

Krwiodawcy podziękowali swoim darczyńcom i przy-
jaciołom wspierającym działalność klubu – to przede 
wszystkim kierownictwo kopalni oraz górnicze organiza-
cje związkowe, a także dyrekcja Zespołu Szkół Górniczo-
Energetycznych.

Miesiąc po uroczystości, 28 listopada, odbyła się 
ostatnia w tym roku akcja krwiodawstwa, którą poprze-
dziły spotkania z uczniami ZSGE. W zbiórce uczestniczyło 
66 osób, zebrano prawie 22 litry krwi.

Z okazji Barbórki członkowie klubu zapalili znicz 
przy pomniku Honorowych Dawców Krwi, a 5. grudnia 
wzięli udział w organizowanej przez PCK zbiórce żyw-
ności na wieczerzę wigilijną dla samotnych, chorych 
i bezdomnych.
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zaszczepiając ideę honorowego krwiodawstwa wśród 
uczniów tej placówki. Dzięki temu w akcjach bierze udział 
także spora grupa młodzieży.

Klub uczcił swój jubileusz podczas spotkania zorgani-
zowanego 25 października. Była to okazja do wyróżnienia 
najbardziej zasłużonych. Sztandar klubu udekorowano 
Odznaką Honorową PCK pierwszego stopnia. Odznakę 
Honorową PCK czwartego stopnia otrzymał Józef To-
micki. Prezes Klubu Andrzej Kłonica został wyróżniony 
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